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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

แบบทดสอบอิงมาตรฐาน

เนนการคิด
 การจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน มีจุดมุงหมายเพื่อใหผูเรียนอานออก เขียนได คิดคํานวณเปน มุงใหเกิดทักษะการเรียนรูตลอดชีวิต 

เตรียมตัวเปนพลเมืองที่มีคุณภาพ และมีความสามารถในการแขงขันไดในอนาคต การจัดการเรียนรูที่สอดคลองกับจุดมุงหมายดังกลาว

จึงควรใหผูเรียนฝกฝนการนําความรูไปประยุกตใชในชีวิตจริง สามารถคิดวิเคราะหและแกปญหาได ดังนั้นเพื่อเปนการเตรียมความพรอม

ของผูเรียน ทางโครงการวัดและประเมินผล บริษัท อักษรเจริญทัศน อจท. จํากัด จึงไดจัดทําแบบทดสอบอิงมาตรฐาน เนนการคิด

โดยดําเนินการวิเคราะหสาระการเรียนรูที่สําคัญตามที่ระบุไวในมาตรฐานและตัวชี้วัดชั้นป แลวนํามากําหนดเปนระดับพฤติกรรมการคิด 

เพื่อสรางแบบทดสอบที่มีคุณสมบัติ ดังน�้

 แบบทดสอบอิงมาตรฐาน เนนการคิด ที่จัดทําโดยโครงการวัดและประเมินผล บริษัท อักษรเจริญทัศน อจท. จํากัด ประกอบดวย

แบบทดสอบประจําภาคเรียนที่ 1 และแบบทดสอบประจําภาคเรียนที่ 2 ซึ�งแตละภาคเรียนมีแบบทดสอบ 2 ชุด แบบทดสอบแตละชุด

มีทั้งแบบทดสอบปรนัย และแบบทดสอบอัตนัย โดยวิเคราะหหมายเลขขอมาตรฐานตัวชี้วัด และระดับพฤติกรรมการคิดที่สัมพันธกับ

แบบทดสอบไวอยางชัดเจน เพื่อใหผูสอนนําไปใชเปนเครื่องมือวัดและประเมินผลผูเรียนไดอยางมีประสิทธิภาพ

ที่สอดคลองกับมาตรฐาน
ตัวชี้วัดชั้นปทุกขอ

ตามระดับพฤติกรรมการคิด
ที่ระบุไวในตัวชี้วัด

วัดผลการเรียนรู เนนใหผูเรียนเกิดการคิด1 2
 ผูสอนสามารถนําแบบทดสอบน�้ไปใชเปนเครื่องมือวัด
และประเมินผล รวมทั้งเปนเครื่องบงชี้ความสําเร็จและรายงาน
คุณภาพของผูเรียนแตละคน เพื่อเปนการเตรียมความพรอม
นักเรียนใหมีความสามารถในดานการใชภาษา ดานการคิด
คํานวณ และดานเหตุผล สําหรับรองรับการประเมินผลผูเรียน
ในระดับประเทศ (O-NET) และระดับนานาชาติ (PISA) ตอไป

ตารางวิเคราะหแบบทดสอบ                                                ภาคเรียนที ่1

ชุดที่

ตารางวิเคราะหมาตรฐานตัวชี้วัด ตารางวิเคราะหระดับพฤติกรรมการคิด

มาตรฐาน ตัวชี้วัด ขอของแบบทดสอบที่สัมพันธกับตัวชี้วัด
ระดับ

พฤติกรรม
การคิด

ขอของแบบทดสอบที่สัมพันธกับ
ระดับพฤติกรรมการคิด

รวม

1

ว 1.1

1 1 A ความรูความจํา - -

2 2, 4, 27 B ความเขาใจ 2, 7, 9, 18, 28, 32 6

3 3, 28 - 30 C การนําไปใช 3 - 4, 17, 19 - 21, 23 - 24, 26 - 27, 36 - 40 15

ว 2.1

1 5 D การวิเคราะห 1, 5 - 6, 8, 10 - 16, 22, 25, 29 - 31, 33 17

2 6 - 7, 31 - 33 E การสังเคราะห 34 - 35 2

3 8, 34 F การประเมินคา - -

ว 2.2

1 9

2 10

3 11 - 12, 35 

4 13 - 14

5 15

หมายเหตุ : มีเฉลยและคําอธิบายเชิงวิเคราะห อยูทายแบบทดสอบภาคเรียนที่ 1 และภาคเรียนที่ 2

(1)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

ชุดที่

ตารางวิเคราะหมาตรฐานตัวชี้วัด ตารางวิเคราะหระดับพฤติกรรมการคิด

มาตรฐาน ตัวชี้วัด ขอของแบบทดสอบที่สัมพันธกับตัวชี้วัด
ระดับ

พฤติกรรม
การคิด

ขอของแบบทดสอบที่สัมพันธกับ
ระดับพฤติกรรมการคิด

รวม

1
ว 3.1

1 16 - 17, 37

2 18, 26

3 19, 39 

4 20, 36

5 21 - 22

ว 3.2

1 23

2 24, 38

3 25, 40

2

ว 1.1

1 1, 8 A ความรูความจํา - -

2 3, 7, 10 B ความเขาใจ 12, 15, 19, 20, 29 - 30, 35, 40 8

3 2, 4 - 6, 9, 11 C การนําไปใช 4, 17, 32, 36, 38 5

ว 2.1

1 13 - 16 D การวิเคราะห 2 - 3, 5, 7 - 8, 13, 14, 16, 18, 21, 23, 
26 - 28, 31, 33 - 34, 37, 39

19

2 12, 17 - 20

3 21 E การสังเคราะห 22, 24 2

ว 2.2

1 22 - 23 F การประเมินคา 1, 6, 9, 10, 11, 25 6

2 28

3 27

4 25 - 26

5 24

ว 3.1

1 29

2 30

3 31, 36 

4 33, 35

5 32, 34

ว 3.2

1 38

2 37

3 39, 40

(2)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

   3.    ด.ญ. เดือนสังเกตตัวเองวา ขณะแปรงฟน

จะมีเลือดออกมาดวยทกุครัง้ เดือนคิดวาเธอขาด

วิตามิน จึงตัดสินใจไปซื้อวิตามินมารับประทาน

  นกัเรยีนคดิวา ด.ญ. เดอืนควรเลอืกซือ้วติามนิชนดิใด 

เพราะอะไร

1. วิตามินบี 2 เพราะชวยปองกันการอักเสบที่ตา

และปาก

2. วิตามินซี เพราะชวยปองกันโรคเลือดออกตาม

ไรฟน

3. วติามนิด ีเพราะชวยทาํใหกระดกูและฟนแขง็แรง

4. วติามนิเค เพราะชวยทาํใหเลือดแขง็ตวัเพือ่หาม

เลือดที่ไหลออกจากบาดแผล

 4. การเคีย้วอาหารใหละเอยีดมผีลดตีอรางกายอยางไร

1. ทําใหรับประทานอาหารไดอรอยและมากขึ้น

2. ทําใหระบบการยอยอาหารทํางานไดงายและ

รวดเร็วขึ้น

3. ทําใหรางกายไดรับสารอาหารครบถวนจากการ

เคี้ยวอาหารทุกชนิด

4. ทําใหอาหารไมตกคางในระบบยอยอาหาร

 3.  3. 
C

 4.  4. 
C

 1.    วัยผูใหญ คือ วัยที่มีอายุตั้งแต 20 ปขึ้นไป 

แบงออกเปน 3 วยั ไดแก วยัหนุมสาว วยักลางคน 

และวัยชรา 

  ถาตองการแยกวัยชราออกจากวัยกลางคน จะตอง

ใชลักษณะตามขอใดจึงจะเหมาะสมที่สุด

1. นํา้หนกัตัวเพ่ิมขึน้จากการสะสมไขมันใตผวิหนงั

2. รางกายมีการเสื่อมถอยเกือบทุกระบบ

3. กลามเนื้อลีบเล็ก กระดูกเปราะ

4. ผิวหนังเริ่มเหี่ยวยน ไมเตงตึง

 2.  อวัยวะในระบบยอยอาหาร ประกอบดวย

 1) ลําไสใหญ  4) กระเพาะอาหาร

 2) ลําไสเล็ก  5) หลอดอาหาร

 3) ปาก

  จงเรียงลําดับการทํางานของอวัยวะในระบบยอย

อาหารใหถูกตอง

1. 1), 2), 3), 4) และ 5)

2. 3), 4), 5), 1) และ 2)

3. 3), 5), 4), 2) และ 1)

4. 3), 5), 4), 1) และ 2)

   1.    1. 
D

 2.  2. 
B

ชื่อ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. นามสกลุ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. 

เลขประจําตัวสอบ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  . โรงเรียน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .

สอบวันที ่…  …  …  …  …  …  …  …  ..  เดือน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …   พ.ศ. …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  ..

โครงการวัดและประเมินผล บริษัท อักษรเจริญทัศน อจท. จํากัด

เวลาสอบ 90 นาที
ชุดที่ 1

แบบทดสอบว�ชา ว�ทยาศาสตร  ภาคเร�ยนท่ี 1
ชั้นประถมศึกษาปที่ 6

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ
 

¤Ðá¹¹ÃÇÁ

 50

ความรู ความจํา ความเขาใจ การนําไปใช การวิเคราะห การสังเคราะห การประเมินคา

A B C D E F

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ   

¤Ðá¹¹àµçÁ 
40

ตอนที่  1 1. แบบทดสอบฉบับน�้มีทั้งหมด 40 ขอ 40 คะแนน
   2. ใหนักเรียนเลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว

(3)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 5. กลุมของสิง่มชีวีติ มลีกัษณะตรงตามขอใดมากท่ีสดุ

1. ตนมะลิปลูกอยูในสวนหลายรอยตน 

2. กระรอกอาศัยอยูในโพรงตนไมกลางปา 

3. เสาบานทีท่าํดวยไมมปีลวกอาศยัอยูจาํนวนมาก

4. ในทุงนามีสตัวอยูรวมกนัหลายชนดิ เชน ป ูปลา 

กบ หนู และงู

 6.   ความสัมพันธของสิ่งมีชีวิต

      1) มดดํากับเพลี้ยออน

      2) ปลวกกับโพรโตซัว

      3) รากับสาหราย (ไลเคน)

      4) พยาธิกับคน

      5) ผึ้งกับดอกไม

      6) เหยี่ยวกับงู

  จากขอมลู ความสมัพนัธของสิง่มชีีวิติทีไ่ดประโยชน

รวมกันและจําเปนตองอาศัยอยูดวยกันตลอดชีิวิต

ไมสามารถแยกออกจากกันได เปนความสัมพันธ

ของสิ่งมีชีวิตในขอใด

1. 1) และ 5) 2. 2) และ 3)

3. 4), 5) และ 6) 4. 4) เพียงขอเดียว

 7.   ตั๊กแตน งู ตั๊กแตนตําขาว

    คางคก หญา

  จากชื่อสิ่งมีชีวิตที่กําหนดให เรียงลําดับโซอาหาร

ที่ถูกตองไดตามขอใด

1.  หญา  ตั๊กแตนตําขาว  งู  คางคก

 ตั๊กแตน

2. หญา  ง ู คางคก  ต๊ักแตน  ตัก๊แตน-

ตาํขาว

3. หญา  ต๊ักแตน  คางคก  ตั๊กแตน-

ตําขาว  งู

4. หญา  ต๊ักแตน  ต๊ักแตนตําขาว  คางคก
 งู

 5.  5. 
D

 6. 

      1) มดดํากับเพลี้ยออน

 6. 

      1) มดดํากับเพลี้ยออน      1) มดดํากับเพลี้ยออนD      1) มดดํากับเพลี้ยออน

 7. 

    

 7. 

    B

 8. อุณหภูมิมีผลตอรูปรางลักษณะของสิ่งมีชีวิต

อยางไร

1. สัตวที่อยูในเขตรอนจะมีคอยาว

2. สัตวที่อยูในเขตหนาวจะมีขนหนา

3. สัตวที่อยูในเขตรอนจะมีรูปรางเตี้ย

4. สัตวที่อยูในเขตหนาวจะมีฟนที่แหลมคม

 9. แหลงทรัพยากรในขอใดที่ใชเปนแหลงผลิตอาหาร

เลี้ยงประชากร

1. ภูเขา 2. พื้นดิน

3. ชายหาด 4. เหมืองแร

 10.    ชนิดของทรัพยากรธรรมชาติ

    1) นํ้า  4) แสงอาทิตย

    2) ปาไม  5) ดิน

    3) อากาศ  6) สัตวปา

  การเพิ่มข้ึนของประชากรมนุษยในปจจุบันจะสงผล

ทําใหทรพัยากรธรรมชาตชินดิใดลดลงอยางรวดเรว็

1. 1) และ 4) 2. 2) และ 3)

3. 3) และ 5) 4. 2) และ 6)

 11. ขอใดไมใชสาเหตุสําคัญในการทําลายพื้นที่ปาไม

1. การเก็บผลผลิตจากปาไปขาย

2. การทําเหมืองแร หรือสรางเขื่อน

3. การตัดไมในปาเพื่อนําไมไปขาย

4. การทําไรเลื่อนลอยและสรางที่ดินทํากิน

 12. ขอใดเปนสาเหตุที่ทําใหทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดลอมเสื่อมโทรมลงอยางรวดเร็ว

1. สภาพอากาศที่เปลี่ยนแปลงไปอยางรวดเร็ว

2. ความตองการใชประโยชนจากทรัพยากร-

ธรรมชาติของมนุษย

3. การเพิ่มจํานวนความหลากหลายของสิ่งมีชีวิต

4. การดําเนินวิถีชีวิตของมนุษยในปจจุบันมีสภาพ

เปลี่ยนแปลงไป

 8.  8. 
D

 9.  9. 
B

 10. 

    1) นํ้า  4) แสงอาทิตย

 10. 

    1) นํ้า  4) แสงอาทิตย    1) นํ้า  4) แสงอาทิตยD    1) นํ้า  4) แสงอาทิตย

 11.  11. 
D

 12.  12. 
D

(4)
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 13. การกระทําในขอใดแสดงใหเห็นถึงการอนุรักษ

ทรัพยากรธรรมชาติ

1. สรางเขือ่นเพิม่ขึน้ เพือ่เกบ็รกัษานํา้ใหมีคุณภาพ

ในการใชงาน

2. ใชพื้นที่ปาในการปลูกพืชทางการเกษตรให

มากขึ้น เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว

3. ทําพิธีบวชปา และสืบชะตาแมนํ้าทุกป

4. หยุดทําไรเลื่อนลอยแลวหันมาปลูกพืชเชิงเดี่ยว

 14. ผลเสียที่จัดวาสําคัญและรายแรงที่สุดจากการที่

ปาไมถูกทําลาย คือขอใด

1. เกิดความแหงแลง ฝนไมตกตามฤดูกาล

2. ประชาชนเกิดความยากจนและหิวโหย

3. ขาดแคลนไมสําหรับทําเครื่องเรือน

4. ขาดแคลนผลผลิตที่ไดจากปา

 15. ทกุคนมสีวนรวมในการอนรุกัษและดแูลส่ิงแวดลอม

ในทองถิ่นได ยกเวนขอใด

1. เตาใชใบตองหอขนมขายแทนการใชถงุพลาสตกิ

2. อุ ยเลือกซื้อผงซักฟอกขนาดกลองใหญแทน

ขนาดกลองเล็กหลายๆ กลอง

3. เดือนนํากระดาษที่ใชไปเพียงหนาเดียวกลับมา

ใชใหม

4. นนทอาบนํ้าวันละหลายๆ ครั้ง ดวยฝกบัว

  ใชขอมูลนี้ตอบคําถามขอ 16. - 18.

   1) ลูกเหม็น 5) เกลือ 9) ควันรถ

   2) พิมเสน 6) นํ้ากลั่น 10) นํ้าแข็ง

   3) ผงชูรส 7) ดางทับทิม 11) ควันไฟ

   4) นํ้าหอม 8) นํ้าตาลทราย 12) การบูร

 16. จากขอมูล ผลิตภัณฑในขอใดเมื่อเกิดการผสมหรือ

รวมตัวกับสารอื่น สามารถแยกไดโดยวิธีการระเหิด

1. 1), 2) และ 12) 2. 4), 6) และ 10)

3. 5), 8) และ 3) 4. 9), 11) และ 4)

 13.  13. 
D

 14.  14. 
D

 15.  15. 
D

 16.  16. 
D

 17. จากขอมูล สารในขอใดสามารถรวมตัวกับนํ้าได

ดีที่สุด

1. 5) และ 8) 2. 9) และ 11)

3. 2) และ 12) 4. 6) เพียงขอเดียว

 18. จากขอมูล ขอใดตอไปนี้มีสารครบทั้ง 3 สถานะ

1. 9), 1) และ 6)

2. 3), 4) และ 7)

3. 4), 12) และ 5)

4. 8), 10) และ 11)

 19.    กุกไกเผลอหยิบดางทับทิมของคุณแมมา

ผสมนํ้าเลนจนหมด กุกไกกลัวคุณแมทําโทษ

จึงหาวิธีการแยกสารออกจากกัน 

  นักเรียนคิดวา กุกไกควรใชวิธีใดในการแยกสารนี้

1. การกรอง 2. การระเหิด

3. การระเหยแหง 4. การทาํใหตกตะกอน

 20.    อารีสงสัยวาสารที่ ใชในบานมีความเปน

กรดหรือเบส จึงใชกระดาษลิตมัสสีแดงทดสอบ

สารเหลานั้น ปรากฏวากระดาษลิตมัสเปลี่ยน

เปนสีนํ้าเงิน

  ขอใดตอไปนี้คือสารที่อารีใชทดสอบ

1. นํ้าอัดลม  นํ้าสมสายชู  นํ้ายาลางหองนํ้า

2. นํ้ายาปรับผานุม  เกลือ  วิตามินซี

3. นํ้ายาลางจาน  สบู  นํ้ามันพืช

4. ผงชูรส  นํ้าปลา  นํ้ามะนาว

 21. สิ่งแรกที่ควรทํากอนใชผลิตภัณฑที่มีสารพิษ 

คือขอใด

1. ทดลองดมกลิ่น

2. เขยาขวดกอนใชงาน

3. เปดฝาขวดอยางระมัดระวัง

4. อานฉลากขางผลิตภัณฑใหละเอียด

 17.  17. 
C

 18.  18. 
B

 19.  19. 
C

 20.  20. 
C

 21.  21. 
C

(5)
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 22. การทิ้งกระปองสารกําจัดแมลงที่ใชหมดแลวลงใน

แมนํ้าลําคลอง กอใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอม 

ยกเวนขอใด

1. มีคาแกสออกซิเจนในนํ้ามาก

2. นํ้าเนาเสียและมีสารพิษเจือปน

3. สิง่มชีวิีตในแมนํา้ไดรับสารพิษและลดจาํนวนลง

4. ประชาชนริมฝงแมนํ้าอาจไดรับสารพิษจากการ

ใชนํ้าและบริโภคสิ่งมีชีวิตในนํ้า

 23. การเปลี่ยนแปลงของสารทางเคมี มีลักษณะเปนไป

ตามขอใดมากที่สุด

1. สารเกิดการเปลี่ยนสถานะ แตสมบัติของสาร

ยังคงเดิม

2. สารเกิดการผสมกลมกลืนกันจนกลายเปน

เนื้อเดียวกัน

3. สารเกดิการเปลีย่นแปลง โดยกลายเปนสารใหม

ที่มีสมบัติแตกตางไปจากเดิม

4. ขอ 2. และ ขอ 3. ถูก

 24. ขอใดคอืการกระทาํทีก่อใหเกดิการเปลีย่นแปลงทาง

เคมีของสาร

1. ชมพูทอดไขดาวใหนองๆ

2. แตงโมตมนํ้ารอนเพื่อชงนม

3. สมโอทดลองผสมนํ้ากับดางทับทิม

4. กลวยนํานํ้าไปแชในชองแชแข็งของตูเย็น

 25. ขอใดกลาวถูกตอง

1. นํ้าแข็ง คือผลจากการละลายของสาร มีผลดี 

คือสามารถทําไอศกรีมได

2. ขนมปงปง คือผลจากการละลายของสาร ทําให

เกิดผลดีคือ ขนมปงสุกและรับประทานได

3. เหลก็มสีนมิ คือผลจากการเกดิปฏกิริยิาทางเคมี 

ทําใหเกิดผลดีคือ เหล็กจะมีคุณภาพในการใช

งาน

4. ไกยาง คอืผลจากการเกดิปฏกิริยิาทางเคมีของสาร 

ทําใหเกิดผลดีคือ เนื้อไกสุกและรับประทานได

 22.  22. 
D

 23.  23. 
C

 24.  24. 
C

 25.  25. 
D

 26. สารเนือ้ผสมท่ีนกัเรยีนพบในชวิีตประจําวัน มลีกัษณะ

เปนไปตามขอใด

1. มีหลายสถานะ ลักษณะใส ไมมีสี

2. เปนไดทั้งสารบริสุทธิ์และสารละลาย 

3. เปนสารที่เนื้อสารทุกสัดสวนมีสมบัติ

ไมเหมือนกัน

4. เปนสารที่มีองคประกอบตั้งแต 2 ชนิด ข้ึนไป 

ผสมกลมกลืนเปนเนื้อเดียวกัน

 27. นักเรียนคิดวา ใครนาจะมีอัตราการหายใจสูงกวา

เพื่อนคนอื่น

1. เตานั่งเลนเกมคอมพิวเตอร

2. ปนนั่งอานหนังสืออยูในหอง

3. ทินชวยคุณพอจัดสวนหนาบาน

4. แกวนอนหลับในหองที่เปดหนาตางทุกบาน

 28. ถารางกายไมไดรบัอาหารประเภทไขมนัจะมโีอกาส

ทําใหรางกายขาดสารอาหารในขอใด

1. วิตามิน B 

2. วิตามิน C

3. วิตามิน E 

4. วิตามิน C และวิตามิน E

  พิจารณาตารางแสดงพลังงานท่ีไดรับจากอาหาร

ตางๆ แลวตอบคําถามขอ 29. - 30.

  ชนิดอาหาร
ปริมาณ
 (กรัม)

พลังงาน 
(กิโลแคลอรี)

ขาวคลุกกะป

ขาวผัดกะเพราะไก 

กวยเตี๋ยวผัดไทยใสไข

เสนหมี่นํ้าลูกชิ้นเนื้อวัว

หมี่กะทิ

296

293

244

447

272

614

554

577

226

466

 26.  26. 
C

 27.  27. 
C

 28.  28. 
B

(ที่มา: กองโภชนาการ กรมอนามัย)
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 29.    นํ้าฝนอายุ 12 ป ในแตละวันนํ้าฝนตองการ

พลังงาน 1,600 กิโลแคลอรี 

  จากตาราง นํ้าฝนตองรับประทานอาหารในขอใด

เพื่อใหเพียงพอตอความตองการของรางกาย

1. กวยเตี๋ยวผัดไทยใสไข เสนหมี่นํ้าลูกชิ้นเนื้อวัว 

หมี่กะทิ

2. ขาวคลุกกะป  ขาวผัดกะเพราไก  หมี่กะทิ

3. ขาวคลุกกะป  ขาวผัดกะเพราไก  

เสนหมี่นํ้าลูกชิ้นเนื้อวัว

4. ขาวคลุกกะป  ขาวผัดกะเพราไก  

กวยเตี๋ยวผัดไทยใสไข

 30. จากตาราง อาหารในขอใดจะมีปริมาณของวิตามิน

และเกลือแรอยูนอยที่สุด

1. ขาวคลุกกะป

2. ขาวผัดกะเพราไก

3. กวยเตี๋ยวผัดไทยใสไข

4. เสนหมี่นํ้าลูกชิ้นเนื้อวัว

 31. เพราะเหตุใด จึงจัดวาพืชเปนผูผลิตในระบบนิเวศ

1. พชืมหีลายชนดิ และมปีรมิาณมากทีสุ่ดในระบบ

นิเวศ

2. พืชเปนแหลงพลังงานของระบบนิเวศ

3. พืชเปนอาหารของทั้งคนและสัตว

4. พืชสามารถสรางอาหารไดเอง

 32. กลุมของสิ่งมีชีวิตในขอใด ประกอบดวยผูผลิต 

ผูบริโภค และผูยอยสลาย ตามลําดับ

1. ขาว หนู เห็ด

2. หญา คน หนอน

3. กลวย ตั๊กแตน เหยี่ยว

4. แบคทีเรีย ไสเดือน เห็ด

 29.  29. 
D

 30.  30. 
D

 31.  31. 
D

 32.  32. 
B

 33.   สิ่งมีชีวิต A  สิ่งมีชีวิต B  สิ่งมีชีวิต C 
สิ่งมีชีวิต D

  จากโซอาหาร ถาสิ่งมีชีวิต A ตายหมด จะเกิด

เหตุการณใดตามมา

1. สิ่งมีชีวิต B, C และ D จะตายหมด

2. สิ่งมีชีวิต B, C และ D จะเพิ่มจํานวนขึ้น

3. ส่ิงมชีวีติ B ลดลง ส่ิงมชีวีติ D เพิม่จาํนวนขึน้

4. สิ่งมีชีวิต C และ D ลดลง สิ่งมีชีวิต B เพิ่มขึ้น

 34.   นิดหนอยเดินสํารวจบริเวณบาน และสังเกต

 วาตนขนุนไมคอยเจริญเติบโต เมื่อมองขึ้นไปที่

 กิ่งพบวามีตนพืชชนิดอื่นเกาะอยูบนกิ่ง

  จากขอความ นักเรียนจะสรุปไดตามขอใด

1. ตนพืชที่เกาะอยูบนกิ่งของตนขนุนเปนความ

สัมพันธแบบภาวะพึ่งพากัน

2. ตนพืชที่เกาะอยูบนกิ่งของตนขนุนเปนความ

สัมพันธแบบภาวะการไดประโยชนรวมกัน

3. ตนพืชที่เกาะอยูบนกิ่งของตนขนุนเปนความ

สัมพันธแบบภาวะอิงอาศัย

4. ตนพืชที่เกาะอยูบนกิ่งของตนขนุนเปนความ

สัมพันธแบบภาวะปรสิต

 35.    ในแมนํ้าแหงหนึ่งมีปลาลอยตายเปนจํานวน

มาก เนื่องจากการปลอยนํ้าเสียลงสูแมนํ้าของ

โรงงานอุตสาหกรรม 

  ถานักเรียนเปนนักวิทยาศาสตร จะตรวจสอบการ

เนาเสียของแมนํ้าสายนี้อยางไร

1. สังเกตจากชาวบานที่ไมนํานํ้าไปใชบริโภค

2. สังเกตการปลอยนํา้เสียของโรงงานอยางตอเนือ่ง

3. ตรวจสอบปริมาณคาออกซิเจนที่ละลายในนํ้า

4. เก็บขอมูลจํานวนปลาที่ตายวามีแนวโนมสูงข้ึน

 33.  33. 
D

 34.  34. 
E

 35.  35. 
E

(7)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 36. เมื่อใชสมบัติของความเปนกรด-เบส เปนเกณฑ 

สารในขอใดมีความแตกตาง จากพวก

1. นํ้ายาลางหองนํ้า

2. นํ้าผงซักฟอก

3. นํ้ามะนาว

4. นํ้าอัดลม

 37. สารในขอใดตอไปนีท้ีม่สีมบตัเิหมอืนนํา้ยาปรบัผานุม

1. คารบอนไดออกไซด  นํ้ากลั่น

2. นํ้ายาลางจาน  นํ้าปูนใส

3. นํ้ามะนาว  นํ้าอัดลม

4. ไอนํ้า  ออกซิเจน

 38. เพราะเหตุใดชางกอสรางตองทาสีเคลือบโครงสราง

หลังคาที่ทําจากเหล็กทุกคร้ังกอนมุงกระเบ้ืองหรือ

สังกะสี

1. เพราะเหล็กเปนของแข็งที่คงทน แตเปราะงาย

2. เพราะเหล็กมีจุดเดือดที่สูงมาก อาจเกิดการ

กรอนได

3. เพราะเหล็กเม่ือถูกความชื้นจะเกิดสนิมขึ้น

อาจทําใหผุพังได

4. เพราะเหล็กเมื่อนํามาเคาะกันจะเกิดเสียงดัง 

รบกวนเพื่อนบาน

 36.  36. 
C

 37.  37. 
C

 38.  38. 
C

 39.    นํ้าประปาในหมูบานของนุกมีลักษณะขุน 

และมีตะกอนโคลน เนื่องจากเกิดฝนตกหนัก

อยางตอเนื่อง เมื่อนํ้าถูกสงมาที่บานของนุก

จึงทําใหไมสามารถใชนํ้านั้นได 

  จากขอความ ถานักเรียนเปนนุกจะแกไขปญหา

เบื้องตนอยางไร เพื่อใหสามารถนํานํ้ามาใชได

1. เปดนํ้าใสอางทิ้งไว 1-2 วัน หรือจนกวานํ้านั้น

จะตกตะกอน เพื่อแยกนํ้าใสออกจากตะกอน

2. กรองนํา้ โดยใชกรวยกรองนํา้แยกนํา้ใสออกจาก

ตะกอน

3. ระเหยแหงเพื่อแยกตะกอนที่อยูในนํ้าออก

4. ทําใหนํ้าตกตะกอน โดยใชสารสมแกวงในนํ้า 

เพื่อทําใหสารที่แขวนลอยในนํ้าตกตะกอน

 40. การฉีดพนสารกําจัดศัตรูพืชที่ถูกตอง ควรปฏิบัติ

ตามขอใดจึงจะปลอดภัยที่สุด

1. ควรฉดีสารในปรมิาณมาก  เพือ่จะไดกาํจดัศตัรพูชื

ไดทั้งหมด

2. ควรฉีดพนสารซํ้ากันหลายๆ ครั้ง เพื่อใหสาร

ออกฤทธิ์ไดดี

3. ควรยืนอยูเหนือลมขณะฉีดพนสาร เพื่อปองกัน

ไมใหสารปลิวมาสัมผัสตัว

4. ควรฉีดพนสารในเวลาเชาตรู เพื่อปองกันไมให

สารถูกแสงแดด เพราะอาจทําใหสารเสื่อมฤทธิ์

 39.  39. 
C

 40.  40. 
C
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. การรบัประทานอาหารไมตรงเวลาตามมือ้อาหารทีเ่ราเคยรบัประทานตามปกต ิจะมผีลกระทบตอกระเพาะอาหาร

หรือไม อยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 2. เพราะเหตุใดสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศตางๆ จึงมีความสัมพันธกันในหลายลักษณะ

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 3.    อาทิตยมีท่ีดินอยูติดกับทะล เขาตั้งใจจะประกอบอาชีพทํานาเกลือสมุทร แตไมมีความรูเรื่องการแยก

เกลือออกจากนํ้าเลย

  นักเรียนจะแนะนําวิธีการแยกสารแบบใดใหกับอาทิตย และเพราะอะไรจึงแนะนําวิธีนั้น

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 4.    โรงเรยีนสนิสนุทร เปนโรงเรยีนทีม่กีารใชกระดาษในการผลติสือ่การเรยีนการสอนเปนจาํนวนมาก ไดแก 

การทาํเอกสารประกอบการเรยีน การพมิพขอสอบ หรอืหนงัสอืทางราชการ เปนตน จงึกอใหเกดิปญหาขยะ

กระดาษลนโรงเรียน

  จากขอความ นกัเรยีนคดิวาจะมวีธิกีารใดบางทีส่ามารถจัดการกบักระดาษของโรงเรยีนนี ้เพือ่เปนการเพิม่มลูคา

ของกระดาษ และเปนการใชทรัพยากรใหเกิดประโยชนสูงสุด 

   ............................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 5.    ในคนืทีม่ฝีนตกหนกั นวิลมืเกบ็กลองตะปเูขาบาน สองวนัตอมานวิพบวาตะปเูกดิสนมิขึน้ ดวยความสงสยั

นิวจึงไปถามคุณครูที่โรงเรียน

  จากขอความนี้ ถานักเรียนเปนคุณครู นักเรียนจะอธิบายใหนิวเขาใจอยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ   
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ตอนที่ 2 ตอบคําถามใหถูกตอง จํานวน 5 ขอ ขอละ 2 คะแนน
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

   3. บริเวณใดที่ควรหลีกเลี่ยง เพราะอาจจะมีผลเสียตอ

ระบบทางเดินหายใจ

1. ริมชายทะเล

2. ในโรงภาพยนตร

3. ในสวนสาธารณะ

4. บริเวณพื้นที่สําหรับสูบบุหรี่

 4. รางกายของมนุษยเม่ือไดรับแสงแดด จะสามารถ

สังเคราะหวิตามินชนิดใดขึ้นมาใชเองได

1. วิตามิน C 2. วิตามิน E

3. วิตามิน D 4. วิตามิน K

 5.    ดวงใจเปนพนักงานบริษัทเอกชน ดวยความ

เรงรบีดวงใจจงึซือ้ขาวเหนยีวหมปูงมารบัประทาน

ที่บริษัททุกเชา 

  จากขอความ นักเรียนคิดวาดวงใจอาจขาด

สารอาหารประเภทใดมากที่สุด

1. คารโบไฮเดรต 2. โปรตีน

3. วิตามิน 4. ไขมัน

 3.  3. 
D

 4.  4. 
B

 5.  5. 
D

 1. ใครสํารวจการเจริญเติบโตของรางกายตนเองได

เหมาะสมที่สุด

1. หญิงใชปรอทวัดอุณหภูมิของรางกายวามีไข

หรือไม

2. ชลวัดสวนสูงตนเองโดยใชแผงวัดสวนสูง

ที่ติดอยูบนผนังหอง

3. นิดเปรียบเทียบความยาวรอบเอวของตนเอง

กับเพื่อนในชั้นเรียน

4. ไกวัดอัตราการเตนของชีพจรของตนเองกอน

ออกกําลังกายและหลังออกกําลังกาย

 2.    ชุดามีอาการทองผูกเปนประจํา ทุกๆ เชา

ชุดาจะเขาหองนํ้านานผิดปกติ 

  นักเรียนคิดวา ชุดาควรรับประทานอาหารในขอใด

เพิ่มมากขึ้นเพื่อแกปญหาสุขภาพ

1. อาหารที่ยอยงาย

2. อาหารที่มีโปรตีนสูง

3. อาหารที่มีเสนใยสูง

4. อาหารที่ใหพลังงานมาก

   1.    1. 
F

 2.  2. 
D

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ   

¤Ðá¹¹àµçÁ 
40

ตอนที่  1 1. แบบทดสอบฉบับน�้มีทั้งหมด 40 ขอ 40 คะแนน
   2. ใหนักเรียนเลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว

ชื่อ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. นามสกลุ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. 

เลขประจําตัวสอบ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  . โรงเรียน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .

สอบวันที ่…  …  …  …  …  …  …  …  ..  เดือน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …   พ.ศ. …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  ..

โครงการวัดและประเมินผล บริษัท อักษรเจริญทัศน อจท. จํากัด

เวลาสอบ 90 นาที
ชุดที่ 2

แบบทดสอบว�ชา ว�ทยาศาสตร  ภาคเร�ยนท่ี 1
ชั้นประถมศึกษาปที่ 6

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ
 

¤Ðá¹¹ÃÇÁ

 50

ความรู ความจํา ความเขาใจ การนําไปใช การวิเคราะห การสังเคราะห การประเมินคา

A B C D E F
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 6. จากขอความในขอ 5. การรับประทานขาวเหนียว

หมูปงของดวงใจในทุกๆ เชา เหมาะสมหรือไม

เพราะเหตุใด

1. เหมาะสม เพราะเปนอาหารที่หางาย สะดวก

รวดเร็ว

2. เหมาะสม เพราะมีราคาถูกและใหโปรตีนสูง

3. ไมเหมาะสม เพราะทาํใหไดรบัสารอาหารไมครบ 

5 หมู

4. ไมเหมาะสม เพราะเปนอาหารที่ยอยยาก ทําให

กระเพาะอาหารตองทํางานหนัก

 7. เพราะเหตใุดการทดลองเปาลมหายใจลงในนํา้ปนูใส

จึงทําใหนํ้าปูนใสเกิดตะกอนขุน

1. เพราะในลมหายใจออกของเรามีแกสออกซิเจน 

จึงเกิดปฏิกิริยากับนํ้าปูนใส

2. เพราะในลมหายใจเขาของเรามแีกสคารบอนได-

ออกไซดจึงเกิดปฏิกิริยากับนํ้าปูนใส

3. เพราะเม่ือเราหายใจออกจะมีเศษผงและฝุนออก

มาจากลมหายใจจึงทําใหนํ้าปูนใสมีลักษณะขุน

4. ไมมีขอใดถูก

 8. การเปลีย่นแปลงในขอใดทีแ่สดงใหเหน็วารางกายมี

การเจริญเติบโต

1. กุกไกใสฟนปลอม 3 ซี่

2. สุชนมีหนวดและเครายาว

3. พลอยใสสูงขึ้น 2 เซนติเมตร

4. นารีรับประทานขาวมื้อละ 3 จาน

 9. ใครสามารถดูแลตนเองไดดีและเหมาะสมที่สุด

1. ญาญาด่ืมกาแฟทกุเชากอนไปทาํงาน เพือ่ใหรูสกึ

สดชื่น

2. ณเดชออกกาํลงักายอยางหนกั เพ่ือใหมสีขุภาพดี

3. ขวัญรบัประทานผกัและผลไมเปนประจํา เพือ่ให

ขับถายไดงาย

4. กอยรบัประทานอาหารม้ือเชาเพยีงเลก็นอย เพือ่

ไมใหออนเพลีย

 6.  6. 
F

 7.  7. 
D

 8.  8. 
D

 9.  9. 
F

 10. การกระทําในขอใดจะสงผลทําใหอัตราการเตนของ

หัวใจสูงขึ้นกวาปกติ

1. กานนั่งทํารายงานอยูหนาคอมพิวเตอร

2. กุงนั่งรถประจําทางไปบานคุณยา

3. กองนั่งดื่มนมอยูในบาน

4. กิ่งวิ่งหนีสุนัขที่วิ่งไลกวด

 11. บุคคลในขอใดมีโอกาสที่จะเปนโรคอวนมากที่สุด

1. อินทรดื่มนมเปนประจํากอนนอน

2. นทีชอบรับประทานขนมหวานเวลากลางคืน

3. ชูวิทยมักจะรับประทานเนื้อสัตวหลังเลนกีฬา

4. ชลดาชอบรับประทานผลไมแทนขาวในมื้อเย็น

 12. สุนัขจัดเปนสัตวที่มีลักษณะการบริโภคตรงตาม

ขอใด

1. สุนัขบริโภคเฉพาะพืชเทานั้น

2. สุนัขบริโภคเฉพาะเนื้อสัตวเทานั้น

3. สุนัขบริโภคเฉพาะอาหารเม็ดหรืออาหาร

สําเร็จรูปเทานั้น

4. สุนัขบริโภคไดทั้งพืช และเนื้อสัตว

 13.  1) สิ่งมีชีวิตที่สามารถกินไดทั้งพืชและสัตว

   2)  สิง่มชีวีติทีส่ามารถสรางอาหารไดดวยตนเอง

โดยการสังเคราะหดวยแสง

   3)  สิ่งมีชีวิตที่สามารถยอยสลายซากของสิ่งมี-

ชีวิตอื่นเปนอาหาร

   4)  สิง่มชีวีติทีอ่ยูไดดวยตนเองโดยไมกนิอาหาร

ชนิดใดเลย

  จากขอมูล แบคทีเรยีควรจัดอยูในกลุมของสิง่มชีวีติ

กลุมใด จึงจะเหมาะสมที่สุด

1. 1) เพียงขอเดียว

2. 3) เพียงขอเดียว

3. 2) และ 4)

4. 2), 3) และ 4)

 10.  10. 
F

 11.  11. 
F

 12.  12. 
B

 13. 

   

 13. 

   D
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  อานขอความ แลวตอบคําถามขอ 14. - 16.

     ในชวงเชาของทุกๆ วัน ดอกไมสวนใหญจะ

เริม่เบงบาน สกัครูจะมกีลุมของผเีสือ้บนิมาตอม

หมูดอกไมเหลานั้น มองดูแลวทําใหเกิดความ

สวยงามของธรรมชาติยิ่งนัก

 14. จากขอความ ผเีสือ้กบัดอกไมมลีกัษณะความสมัพนัธ

กันตามขอใด

1. เปนความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตทั้ง 2 ชนิด 

ที่ไดประโยชนรวมกัน

2. เปนความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตที่ฝายหนึ่งได

ประโยชน และฝายหนึ่งเสียประโยชน

3. เปนความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตที่ฝายหนึ่งเปน

ผูลา และฝายหนึ่งเปนเหยื่อ

4. เปนความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตที่ฝายหนึ่งได

ประโยชน และอีกฝายไมเสียประโยชน

 15. จากขอ 14. เราควรจะเรยีกรปูแบบความสมัพนัธของ

ผีเสื้อกับดอกไมวาอยางไร

1. ภาวะปรสิต

2. ภาวะอิงอาศัย

3. ภาวะลาเหยื่อ

4. ภาวะการไดประโยชนรวมกัน

 16. ความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตในขอใด ที่มีลักษณะ

เหมือนกันกับผีเสื้อและดอกไม

1. กบกับแมลง

2. นกเอี้ยงกับควาย

3. กาฝากกับตนไมใหญ

4. รากับสาหราย (ไลเคน)

 17. ถาชาวนาจับกบที่อยูในนาขาวมาทําอาหารบอยๆ 

สงผลใหกบในนาขาวลดจํานวนลง ผลที่จะเกิดขึ้น

ตามมาคือขอใด

1. ตนขาวเจริญเติบโตดีขึ้น

2. หนูในนาขาวเพิ่มจํานวนขึ้น

3. ชาวนามีอาหารบริโภคทุกวัน

4. แมลงชนิดตางๆ ระบาดมากขึ้น

 14.  14. 
D

 15.  15. 
B

 16.  16. 
D

 17.  17. 
C

 18. สิ่งมีชีวิตในขอใด จัดวาเปนผูบริโภคอันดับสุดทาย

ของโซอาหาร

1. ยีราฟ 2. มาลาย

3. สิงโต 4. กวาง

   อานขอความ แลวตอบคําถามขอ 19. - 20.

     ในโซอาหารยังมีสิ่งมีชีิวิตอีกจําพวกหนึ่ง ซึ่ง

ทาํหนาทีย่อยสลายสิง่มชีวีติทีต่ายแลว ใหกลาย

เปนสารทีมี่ประโยชนตอการเจรญิเติบโตของพชื

 19. จากขอความ เราจะเรยีกสิง่มชีวีติชนดินัน้วาอยางไร

1. ผูยอยสลายอินทรียสาร

2. ผูยอยสลายอนินทรียสาร

3. ผูยอยสลายทั้งอินทรียสารและอนินทรียสาร

4. ไมมีขอถูก

 20. จากขอความ สิ่งมีชีวิตชนิดนั้นคืออะไร

1. แบคทีเรีย 2. เห็ด

3. รา 4. ถูกทุกขอ

 21. ขอใดกลาวถึงการปรับตัวใหเหมาะสมกับสภาพ

แวดลอมของสัตวไดถูกตอง

1. อูฐเปนสัตวที่มีโหนกหนาเพื่อเก็บสะสมนํ้าไวใช

ในทะเลทราย

2. หมีขั้วโลกมีขนหนาและมีชั้นไขมันใตผิวหนัง

เพื่อปองกันศัตรู

3. เสือโครงมีลายตามลําตัวสลับกันเปนบั้งๆ 

เพื่อใชขมขูศัตรู

4. ตั๊กแตนใบไมมีรูปรางคลายใบไมที่อาศัย

เพื่อพรางตัวจากศัตรู

 22. ทรัพยากรในขอใด ที่จัดวาเปนแหลงกําเนิดของ

ทรัพยากรประเภทอื่นๆ

1. ทรัพยากรดิน

2. ทรัพยากรนํ้า

3. ทรัพยากรปาไม

4. ทรัพยากรอากาศ

 18.  18. 
D

 19.  19. 
B

 20.  20. 
B

 21.  21. 
D

 22.  22. 
E
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 23. ปาไมเปนทรัพยากรที่มีความสําคัญตอสิ่งมีชีวิต

ชนิดตางๆ ยกเวนขอใด

1. เปนแหลงที่อยูอาศัยของสิ่งมีชีวิต

2. เปนแหลงสําหรับผลิตอาหารเพื่อการดํารงชีวิต

3. เปนแหลงตนนํ้า ลําธาร และชวยเพิ่มความ

ชุมชื้นในบรรยากาศ

4. เปนแหลงสรางโรงงานอุตสาหกรรมเพื่อผลิต

สินคาและผลิตภัณฑตางๆ

 24. นักเรียนสามารถชวยกันดูแลรักษาสภาพแวดลอม

ทางธรรมชาติไดอยางไร จึงจะเปนผลดีที่สุด

1. ไมนํานํ้าในแมนํ้ามาใช

2. ไมทิ้งขยะหรือสิ่งปฏิกูลลงในแมนํ้า

3. เทนํ้าลางจานท่ีไมมีสวนผสมของนํ้ายาลางจาน

ลงในแมนํ้า

4. ชวยกันลอยกระทงเพื่อขอขมาแมนํ้ากอนใชนํ้า

ทุกวัน

 25. ขอใดเปนวิธีที่ถูกตองและเหมาะสมที่สุดในการ

อนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม

1. อานนทปลกูตนไมทดแทนในพืน้ทีป่าเสือ่มโทรม

2. นิกชวยแมเผาขยะเพื่อตองการใหปริมาณขยะ

หลังบานลดลง

3. ชาญและพอชวยกนัถางปาหลงับานเพือ่ปลูกพชื

ผัก เพราะตองการเพิ่มพื้นที่สีเขียว

4. ขอ 1. และ 3.

 26. ขอใดตอไปนี้เปนการชวยกันอนุรักษทรัพยากร

สัตวปา

1. เพลงชวนคุณแมไปปลูกปา

2. เจนไปเที่ยวสวนสัตวเปนประจํา

3. ตูไมทิ้งขยะไวในบริเวณอุทยานแหงชาติ

4. เอโยนอาหารใหสัตวทุกครั้งเมื่อขับรถผาน

บริเวณปา

 23.  23. 
D

 24.  24. 
E

 25.  25. 
F

 26.  26. 
D

 27. สาเหตใุดท่ีมีผลทําใหทรพัยากรธรรมชาตลิดลงอยาง

รวดเร็วที่สุด

1. การสรางฝายชะลอนํ้ากลางหมูบาน

2. การหาของปาเพื่อนําไปขายสรางรายได

3. การลักลอบตัดไมเพื่อนําไปทําผลิตภัณฑตางๆ

4. การเปดโครงการใหนักทองเที่ยวเขาพักแรมใน

อุทยานแหงชาติตางๆ

 28. ปจจุบันประชากรของโลกมีจํานวนเพิ่มขึ้นอยาง

รวดเร็ว นักเรียนคิดวาทรัพยากรชนิดใดที่อาจมี

ไมเพียงพอตอความตองการในอนาคต

1. นํ้า 2. อากาศ

3. ดิน 4. ปาไม

 29. สสาร มีลักษณะเปนอยางไร

1. เปนสิ่งตางๆ ที่มีนํ้าหนักเทานั้น

2. เปนสิ่งตางๆ ที่มีนํ้าหนัก และสัมผัสไมได

3. เปนสิ่งตางๆ ที่มีตัวตน และไมตองการที่อยู

4. เปนสิ่งตางๆ ที่มีนํ้าหนัก ตองการที่อยู 

และสัมผัสได

 30. สารในขอใดมีอนุภาคการกระจายทั้งหมด

1. ทองคํา เงิน

2. นํ้าเชื่อม นํ้าเกลือ

3. แกส LPG แกส NGV

4. นํ้าอัดลม แกสออกซิเจน

 31.    1) นํ้ากะทิ 4) ทรายกอสราง

     2) นํ้าเกลือ 5) นํ้าเชื่อม

     3) แปงทําขนมเคก 6) นํ้าคลอง

  การแยกสารในขอใด จําเปนตองอาศัยความรอน

เขามาชวย

1. 3) และ 4) 2. 2) และ 5)

3. 2) เพียงขอเดียว 4. 1) เพียงขอเดียว

 27.  27. 
D

 28.  28. 
D

 29.  29. 
B

 30.  30. 
B

 31. 

     2) นํ้าเกลือ 5) นํ้าเชื่อม

 31. 

     2) นํ้าเกลือ 5) นํ้าเชื่อม     2) นํ้าเกลือ 5) นํ้าเชื่อมD     2) นํ้าเกลือ 5) นํ้าเชื่อม
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 32. ขอใดเปนการใชสารที่ปลอดภัยที่สุด

1. สีนวลนํานํ้ายาลางหองนํ้าไปเก็บที่ตูยา

2. เรยาอานฉลากยาแกแพกอนรับประทาน

3. เนวินฉดียากนัยงุกอนรบัประทานอาหารมือ้เยน็ 

5 นาที

4. จนิตนาวางนํา้มันกาดไวขางเตาแกส เพือ่สะดวก

ในการหยิบใช

 33. ผลิตภัณฑที่ใชภายในครัวเรือน ขอใดเมื่อทดสอบ

ดวยกระดาษลติมสัสนีํา้เงนิ แลวจะเปลีย่นเปนสีแดง

1. นํ้าเกลือ นํ้าเชื่อม นํ้ามะนาว

2. นํ้ายาลางจาน แชมพู นํ้าดื่ม

3. นํ้าสมสายชู นํ้าอัดลม นํ้าโซดา

4. ซอสมะเขือเทศ สบูเหลว นํ้าปูนใส

 34.  1) อานฉลากใหเขาใจกอนใชงาน

 2) สูบบุหรี่ขณะฉีดพนสารเคมี เพื่อไลแมลง

 3) แตงกายใหมิดชิดรัดกุม

 4) ฉีดพนสารเคมีเหนือลม

 5) ใชมือผสมสารเคมีกําจัดศัตรูพืช

 6) รับประทานขนมไปดวยขณะฉีดพนสาร

  พฤตกิรรมใดบางทีไ่มควรทาํในการฉดีพนสารกาํจดั

ศัตรูพืช

1. 4) และ 6) 2. 2), 5) และ 6)

3. 1), 2), 3) และ 4) 4. 2), 4), 5) และ 6)

 35. ขอใดไมใช หลักการใชงานสารทีถ่กูตอง

1. แยกประเภทของสารตางชนิดกันไวตางที่กัน

2. อานฉลากผลิตภัณฑของสารใหเขาใจกอนใช

3. เก็บสารไวใชงานในที่หยิบงายและสะดวกที่สุด

4. ใชสารในปริมาณที่เหมาะสมตามคําแนะนําใน

ฉลากบรรจุภัณฑ

 32.  32. 
C

 33.  33. 
D

 34.  34. 
D

 35.  35. 
B

 36. การแยกสารดวยวิธีการกรอง ควรใชในขอใด

1. นํ้าอบ

2. นํ้าคลอง

3. นํ้าทะเล

4. นํ้าเชื่อม

 37. การกระทําในขอใด ทําใหเกิดสารใหมที่มีสมบัติ

เปลี่ยนแปลงไปจากเดิม

1. กัญญาชงกาแฟ

2. ซาราตมนํ้ารอน

3. รุจีจุดเทียนวันเกิด

4. ฤทัยทํานํ้าเชื่อมขนม

 38. เมื่อนํานํ้า เกลือ และสีผสมอาหาร มาผสมกัน 

สารชนิดใดจะเปนตัวทําละลาย

1. นํ้า

2. เกลือ

3. สีผสมอาหาร

4. ขอ 1. และ 3.

 39. การปลอยควันจากทอไอเสยีรถยนตท่ีมีการเผาไหม

ไมสมบูรณ จัดวาเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 

ซึ่งจะสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมอยางไร

1. ทําใหเกิดภาวะโลกรอน

2. ทําใหอากาศเสีย มีสารพิษเจือปน

3. ทําใหเกิดผลกระทบตอระบบขับถาย

ของสิ่งมีชีวิต

4. ขอ 1. และ 2.

 40. ปลานึ่ง จัดวาเปนการเปลี่ยนแปลงของสารแบบใด

1. การละลายของสาร

2. การเกิดปฏิกิริยาเคมี

3. การผสมกันของเนื้อสาร

4. การเปลี่ยนสถานะของสาร

 36.  36. 
C

 37.  37. 
D

 38.  38. 
C

 39.  39. 
D

 40.  40. 
B
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1.    โรคหวัใจเปนโรคทีม่สีาเหตสุวนใหญมาจากการรบัประทานอาหารทีมี่ไขมันสูงและขาดการออกกาํลงักาย

ที่สมํ่าเสมอ 

  หากนักเรียนไมตองการใหตนเองเปนโรคหัวใจ นักเรียนจะมีวิธีการปองกันตนเองอยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 2. เพราะเหตุใดเด็กในชวงวัยเรียนจึงจําเปนตองไดรับสารอาหารประเภทโปรตีนสูงกวาสารอาหารประเภทอื่นๆ

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 3.    ชาวนานิยมจับงูในนาขาวมาทําเปนอาหาร เพราะคิดวาเนื้องูจะชวยเสริมสรางพละกําลังใหกับตนเอง

จึงทําใหงูในนาขาวมีจํานวนลดลง 

  จากการนิยมบริโภคเนื้องูของชาวนานี้ นักเรียนคิดวา จะสงผลกระทบตอระบบนิเวศในนาขาวอยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 4.    บานของนิพลใชนํ้าจากประปาของหมูบาน ซึ่งเปนการสูบนํ้าจากคลองและสงผานมาตามบานเรือน

โดยตรง จึงทําใหนํ้ามีความขุนและไมสะอาดเทาที่ควร 

  ถานักเรียนเปนนิพล นักเรียนจะแกปญหาใหนํ้าประปาในบานใสสะอาดไดอยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 5. เพราะเหตุใดเราตองอานฉลากผลิตภัณฑของสารทําความสะอาดใหละเอียดกอนใชงานทุกครั้ง

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ   

¤Ðá¹¹àµçÁ 
10

ตอนที่ 2 ตอบคําถามใหถูกตอง จํานวน 5 ขอ ขอละ 2 คะแนน
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. ตอบ ขอ 3. เพราะวัยชราคือวัยที่มีอายุตั้งแต 60 ปขึ้นไป ลักษณะของรางกายจะมีการเสื่อมของเซลลตางๆ ดังนั้น

กลามเนื้อจึงลีบลงและกระดูกเปราะไดงาย 

 2. ตอบ ขอ 3. เพราะระบบยอยอาหารจะเริ่มตั้งแตการกินอาหารเขาไป ดังนี้

  3  ปาก 5  หลอดอาหาร 4  กระเพาะอาหาร 2  ลําไสเล็ก 1  ลําไสใหญ

 3. ตอบ ขอ 2. การที่มีเลือดออกขณะแปรงฟนทุกครั้ง แสดงวาเกิดจากปญหาเลือดออกตามไรฟน ดังนั้นวิตามินที่ชวย

ในการปองกันโรคเลือดออกตามไรฟน คือ วิตามินซี

 4. ตอบ ขอ 2. เพราะระบบยอยอาหารจะมีหนาที่ยอยอาหารที่เรารับประทานเขาไปใหละเอียดกอน จึงจะมีการดูดซึม

สารอาหารเขาสูกระแสเลือด ดังนั้นถาหากเราเคี้ยวอาหารใหละเอียดกอนกลืน ก็จะทําใหระบบยอยอาหาร

ทํางานไดงายและรวดเร็วยิ่งขึ้น

 5. ตอบ ขอ 4. เพราะการอยูรวมกันของสัตวหลายๆ ชนิดในทุงนา เปนการอยูอาศัยของส่ิงมีชีวิตตั้งแต 2 ชนิดขึ้นไป

ในแหลงที่อยูอาศัย จึงเรียกวา กลุมของสิ่งมีชีวิต

 6. ตอบ ขอ 2. เพราะภาวะพึ่งพาอาศัย คือ ภาวะที่ไดประโยชนรวมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด ซึ่งไมสามารถแยกออก

จากกันได เชน ปลวกกับโพรโตซัว โดยปลวกจะอาศัยใหโพรโตซัวที่อยูในลําไสชวยยอยเซลลูโลสของไม 

และโพรโตซัวก็จะอาศัยอยูในตัวปลวกและกินเศษอาหารจากการยอยเซลลูโลสใหปลวก สวนรากับสาหราย 

(ไลเคน) ซึ่งราจะรับอาหารจากการสรางอาหารของสาหราย และสาหรายจะอาศัยราเปนที่ยึดเกาะ สิ่งมีชีวิต

ทั้งคูจึงแยกออกจากกันไมได ตองอาศัยอยูรวมกันตลอดการดํารงชีวิต

 7. ตอบ ขอ 4. เพราะหญาเปนผูผลิต ตั๊กแตนเปนผูบริโภคอันดับที่ 1 ตั๊กแตนตําขาวเปนผูบริโภคอันดับที่ 2 คางคก

เปนผูบริโภคอันดับที่ 3 และงูเปนผูบริโภคอันดับสุดทายของโซอาหาร

 8. ตอบ ขอ 2. เพราะสัตวที่อาศัยอยูในเขตหนาวจะมีขนหนาเพื่อปองกันความหนาวเย็นจากอุณหภูมิที่ตํ่าลง

 9. ตอบ ขอ 2. เพราะพืน้ดนิเปนแหลงทีส่ามารถเพาะปลูกพชืพนัธุตางๆ เพือ่ใชเปนอาหารสําหรับเล้ียงประชากรได

 10. ตอบ ขอ 4. เพราะปาไมเปนทรัพยากรที่มนุษยตองการใชประโยชนอยางมาก ทั้งการใชเปนที่อยูอาศัย เปนแหลงผลิต

อาหาร เปนแหลงตนนํ้าลําธาร เปนตน ซึ่งเมื่อมนุษยมีจํานวนเพิ่มขึ้น ปริมาณความตองการแหลงอาหาร

และที่อยูอาศัยเพื่อการดํารงชีวิตของมนุษยก็จะเพิ่มขึ้นตามไปดวย ดังนั้นจึงกอใหเกิดการทําลายทรัพยากร

ปาไมอยางรวดเร็วจึงมีผลกระทบตอการดํารงชีวิตของสัตวปาเปนจํานวนมาก นอกจากนี้มนุษยยังมีการ

ลาสัตวปาเพื่อการคา จึงอาจทําใหสัตวปาบางชนิดสูญพันธุไปอยางรวดเร็ว

 11. ตอบ ขอ 1. เพราะการเก็บผลผลิตจากปาไปขาย เชน พืชสมุนไพร นํ้าผึ้ง เปนตน ไมไดทําลายหรือทําใหเกิดความ

เสียหายตอพื้นที่ปามากนัก และพืชพันธุในปาก็สามารถงอกใหมไดเอง ซึ่งแตกตางจากขอ 2, 3 และ 4 

ซึ่งเปนการทําลายพื้นที่ปาบริเวณกวาง สงผลกระทบตอสิ่งแวดลอม

ตอนที่  1

ชุดที่ 1

เฉลยแบบทดสอบ  ภาคเร�ยนท่ี 1 
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 12. ตอบ ขอ 2. เพราะมนษุยมคีวามตองการในการพฒันาสภาพเศรษฐกจิและสังคมอยูตลอดเวลา จงึกอใหเกดิความตองการ

ทีจ่ะนําทรพัยากรธรรมชาตทิีม่อียูอยางจาํกดันัน้มาใช เพือ่เปนการเสริมสรางและกระตุนเศรษฐกจิ รวมไปถงึ

เพ่ือการตอบสนองตอความตองการที่ไมจํากัดของตนเอง  ดังนั้นจึงสงผลกระทบทําใหทรัพยากรธรรมชาติ

ลดนอยลงและเสื่อมโทรมอยางตอเนื่อง

 13. ตอบ ขอ 3. เพราะการบวชปาและการสืบชะตาแมนํ้านั้นเปนพิธีกรรมที่สรางขึ้นโดยนําความเชื่อทางศาสนามาเปน

อุบายวิธีในการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ซึ่งการบวชปาก็เปรียบเสมือนการบวชพระแต

เปลี่ยนมาเปนการบวชตนไมแทน สวนการสืบชะตาแมนํ้าก็คือการทําพิธีตออายุแมนํ้าและขอขมาตอแมนํ้า

เพื่อความเปนสิริมงคลของชุมชน พิธีกรรมเหลานี้จึงทําใหคนชุมชนหันมารวมกันอนุรักษและหวงแหน

ทรัพยากรปาไมและแมนํ้ามากขึ้น

 14. ตอบ ขอ 1. เพราะเมื่อปาไมถูกทําลายไปจนหมด ก็จะสงผลทําใหเกิดความแหงแลงและฝนก็จะไมตกตามฤดูกาล ทั้งนี้

เนือ่งจากการไมมปีาและตนไมทีค่อยดดูนํา้และเกบ็ความชุมชืน้ จงึสงผลกระทบตอระบบนเิวศอยางรายแรง

 15. ตอบ ขอ 4. เพราะการอาบนํา้จากฝกบัวเปนการชวยประหยดันํา้ไดดวีธิหีนึง่ แตเมือ่มกีารอาบนํา้จากฝกบวัเกนิจากปกติ

วันละ 2 ครั้ง ก็จะกอใหเกิดการใชนํ้าอยางสิ้นเปลือง

 16. ตอบ ขอ 1. เพราะลูกเหม็น พิมเสน และการบูรเปนสารที่เมื่อไดรับความรอนจะเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนไอ 

โดยไมผานสถานะเปนของเหลว ดงันัน้ เมือ่ตองการแยกสารเหลานีอ้อกจากสารอืน่ๆ จงึตองใชวธิกีารระเหิด

โดยใชความรอนนั่นเอง

 17. ตอบ ขอ 4. เพราะนํา้กลัน่เปนสารทีม่อีงคประกอบเพยีงอยางเดยีว เม่ือนําน้ําและน้ํากล่ันมาผสมกนัแลวนําไประเหยแหง 

จะพบวาไมมีตะกอนของสารใดๆ เลย สวนดางดับทิม เกลือ และนํ้าตาล เมื่อนํามาผสมกับนํ้าและนําไป

ระเหยแหง จะพบวามีตะกอนของสารเหลานั้นเหลืออยู ทั้งนี้ก็เพราะดางดับทิม เกลือ และนํ้าตาล 

เปนสารที่มีองคประกอบมากกวา 1 ชนิด

 18. ตอบ ขอ 1. เพราะควันรถเปนแกส ลูกเหม็นเปนของแข็ง และนํ้ากลั่นเปนของเหลว

 19. ตอบ ขอ 3. เพราะดางดับทิมเปนสารที่มีองคประกอบมากกวา 1 ชนิดและเปนของแข็ง เมื่อนํามาผสมกับนํ้าจะรวมตัว

กลายเปนของเหลวที่มีเนื้อเดียวกัน ดังนั้น การแยกของเหลวที่มีของแข็งละลายอยูจึงตองใชความรอน

เปนตวัทาํใหของเหลวระเหยไป ซึง่จะเหลือเพยีงของแขง็ วธิน้ีีเรียกวา การระเหยแหง

 20. ตอบ ขอ 3. เพราะการทีก่ระดาษลติมสัสแีดงเปลีย่นเปนสนีํา้เงนิ หมายถงึ สารชนดินัน้มสีมบตัเิปนเบส ซึง่สารท่ีมสีมบติั

เปนเบสจะเปนสารทีม่รีสฝาดหรอืขม เมือ่สมัผสัผวิหนงัจะรูสกึลืน่ และบางชนดิอาจจะกดัผวิ ซึง่ในท่ีนี ้ไดแก 

นํ้ายาลางจาน สบู และนํ้ามันพืช

 21. ตอบ ขอ 4. เพราะผลิตภัณฑที่มีสารพิษทุกชนิดจะมีฉลากขางผลิตภัณฑบอกชนิดของสารเคมี วิธีการใช และการ

ปฐมพยาบาลเบื้องตน  ดังนั้น จึงควรอานและศึกษารายละเอียดใหครบถวนกอนใชจึงจะปลอดภัยที่สุด

 22. ตอบ ขอ 1. เพราะกระปองสารกําจัดแมลงจะมีสารเคมีที่เปนอันตรายตอส่ิงแวดลอมตกคางอยู เมื่อถูกทิ้งลงในแมนํ้า

ลําคลองก็จะสงผลกระทบตอสิ่งมีชีวิตในนํ้า เนื่องจากปริมาณคาออกซิเจนในนํ้าที่สิ่งมีชีวิตใชหายใจจะมีคา

ตํ่าลง 
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 23. ตอบ ขอ 3. เพราะการเกิดปฏิกิริยาทางเคมีนั้นจะเกิดจากการทําปฏิกิริยากันของสารมากกวา 1 ชนิด แลวเกิดสารใหม

ขึ้นมา โดยมีสมบัติแตกตางไปจากเดิม

 24. ตอบ ขอ 1. เพราะการทอดไขคอืการทีน่าํไขดบิไปทอดในนํา้มนัโดยใชความรอนจากไฟ แลวเกดิการเปลีย่นแปลงเปนไข

ที่สุก ซึ่งไขดิบและไขสุกมีสมบัติทางเคมีแตกตางกัน จึงถือวาเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี

 25. ตอบ ขอ 4. เพราะไกยางเปนการนําไกดิบไปยางบนเตาไฟที่รอน เม่ือเวลาผานไปไกจึงเร่ิมสุก ซึ่งไกดิบและไกสุกมี

สมบัติทางเคมีแตกตางกัน จึงถือวาเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี

 26. ตอบ ขอ 3. เพราะสารเนื้อผสมเปนสารที่มีองคประกอบตั้งแต 2 ชนิดขึ้นไป เมื่อผสมกันแลวเนื้อสารจะกระจายตัวกัน

อยูอยางไมสม่ําเสมอและเนื้อสารทุกสัดสวนมีสมบัติไมเหมือนกันทําใหมองเห็นสารเดิมอยู เชน นํ้าจิ้มไก 

นํ้าคลอง เปนตน

 27. ตอบ ขอ 3. เพราะการจัดสวนเปนงานที่ตองใชแรงมากกวากิจกรรมอื่นๆ ที่กลาวมา ดังนั้น อัตราการหายใจก็ยอมจะสูง

ขึ้นกวาการนั่งหรือนอนอยูกับที่

 28. ตอบ ขอ 3. เพราะวติามนิอเีปนวติามนิทีล่ะลายไดในไขมนั ถาหากรางกายไมไดรบัอาหารประเภทไขมนั กจ็ะสงผลทําให

วิตามินอีไมละลายหรือละลายไดนอย จึงอาจจะสงผลทําใหรางกายขาดวิตามินชนิดนี้ได

 29. ตอบ ขอ 2. เพราะนํ้าฝนจัดเปนวัยรุนหญิงอายุ 12 ป ที่ควรไดรับพลังงานในแตละวันเทากับ 1,600 กิโลแคลอรี 

ซึ่งอาหารที่มีพลังงานรวมกันไดใกลเคียงกับความตองการของนํ้าฝน คือ ขาวคลุกกะป ขาวผัดกะเพราไก 

หมี่กะทิ ซึ่งมีคาพลังงานรวมกันเทากับ 1,634 กิโลแคลอรี ถือวาใกลเคียงกับคาพลังงานที่นํ้าฝนตองการ

มากที่สุด

 30. ตอบ ขอ 2. เพราะวิตามินและเกลือแรเปนสารอาหารที่ไดจากผักและผลไม ซึ่งขาวผัดกะเพราไกจะมีเพียงสวนประกอบ

ของใบกะเพราที่นอยมาก ดังนั้น ขาวผัดกะเพราไกจึงจัดเปนอาหารที่มีวิตามินและเกลือแรนอยที่สุด เมื่อ

เทียบกับอาหารอีก 3 ชนิดในตัวเลือก

 31. ตอบ ขอ 4. เพราะพชืเปนผูสรางอาหารใหกบัส่ิงมชีวีติอืน่โดยกระบวนการสังเคราะหดวยแสง (photosynthesis) ซึง่จะเปน

แหลงพลังงานใหแกสิ่งมีชีวิตอื่นๆ ในระบบนิเวศทั้งหมดทางสายใยอาหาร เพื่อใชในการดํารงชีวิตตอไป

 32. ตอบ ขอ 1. เพราะขาวเปนพชืสเีขยีวจึงเปนผูผลติ หนกูนิตนขาวเปนอาหารจงึเปนผูบรโิภค เหด็ทาํหนาทีย่อยสลายซาก

อินทรียวัตถุจึงเปนผูยอยสลาย

 33. ตอบ ขอ 1. เพราะสิ่งมีชีวิต A ในโซอาหาร คือ พืช ซึ่งพืชนั้นจะเปนผูสรางอาหารใหกับสิ่งมีชีวิตอื่นโดยกระบวนการ

สังเคราะหดวยแสง และถาในระบบโซอาหารไมมีพืช สิ่งมีชีวิตอื่นๆ ที่ตองไดรับพลังงานตอจากพืชก็จะไม

สามารถดํารงชีวิตอยูได จึงตายไปในที่สุด

 34. ตอบ ขอ 4. เพราะพืชที่มาเกาะอยูบนตนพืชตนอ่ืนแลวสงผลใหพืชตนน้ันไมมีการเจริญเติบโตหรือตายไป เราเรียกพืช

ชนิดนั้นวา กาฝาก ซึ่งกาฝากจะอยูบนตนไมใหญและใชรากชอนไชเขาไปดูดน้ําเล้ียงจากตนไมที่อาศัยอยู 

จึงทําใหตนไมนั้นออนแอลงและตายในที่สุด เราเรียกภาวะนี้วา ภาวะปรสิต

 35. ตอบ ขอ 3. เพราะการตรวจสอบปริมาณคาออกซิเจนในนํ้าเปนวิธีการพิสูจนนํ้าเนาไดดีที่สุด ซึ่งเปนการอาศัยหลักการ

ตรวจสอบทางหองปฏิบัติการที่ไดความถูกตอง แมนยํา และนาเชื่อถือที่สุด
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. แนวตอบ มีผล เพราะนํ้ายอยในกระเพาะอาหารที่มีสมบัติเปนกรดจะหลั่งออกมายอยอาหารที่เรารับประทานเขาไป

ตามเวลาปกติของมื้ออาหารที่เรารับประทาน ดังนั้นเมื่อเรารับประทานอาหารไมตรงเวลาก็จะทําใหนํ้ายอย

ที่หลั่งออกมากัดกระเพาะอาหารของเราใหเปนแผล และจะทําใหเปนโรคกระเพาะอาหารอักเสบได

 2. แนวตอบ สิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศมีความสัมพันธกันระหวางสิ่งมีชีวิตเพื่อรักษาความสมดุลทางธรรมชาติ

 3. แนวตอบ วิธีการระเหยแหง เพราะการจะแยกเกลือออกจากน้ําไดน้ันจะตองใชวิธีที่ทําใหน้ําแหงหรือระเหยไปโดยใช

ความรอนจากดวงอาทิตย ซึ่งวิธีการระเหยแหงนั้นเปนการแยกสารที่เปนของแข็งซึ่งละลายไดที่ละลายอยู

ในของเหลวโดยใชความรอน ผลที่ไดคือจะเหลือของแข็ง ซึ่งในที่นี้ คือ เกลือ นั่นเอง

 4. แนวตอบ เชน • นํากระดาษมาใชใหหมดทั้ง 2 หนา เชน ทํากระดาษโนต สมุดบันทึก

   •  จดัโครงงานแปรรปูกระดาษเปนสิง่ประดษิฐเพือ่กระตุนใหนกัเรยีนนาํกระดาษที่ใชแลวมาประดิษฐ

เปนสิ่งตางๆ

   • ใหนักเรียนรวบรวมกระดาษที่ใชแลวมาขายเพื่อสงเขาโรงงานรีไซเคิล

 5. แนวตอบ สนิมเกิดจากปฏิกิริยาทางเคมี เม่ือผิวเหล็ก (ตะปู) สัมผัสกับความชื้น (น้ําฝน) และอากาศ (ออกซิเจน) 

ทําใหเกิดปฏิกิริยาทางเคมีขึ้น จึงทําใหผิวของเหล็กกรอนลง และสารที่เปนผลลัพธของการเกิดปฏิกิริยานี้

จะจับกันเปนผงสีแดง เรียกวา “สนิม” ซึ่งโดยทั่วไปเหล็กจะเกิดสนิมไดเร็วขึ้นในบางสภาวะ เชน สภาพที่

เปนกรด หรือตามชายทะเลที่มีไอเกลือเขมขน เปนตน

ตอนที่  2

 36. ตอบ ขอ 2. เพราะนํ้ายาลางหองนํ้า นํ้ามะนาว และนํ้าอัดลม มีสมบัติความเปนกรด คือ มีรสเปรี้ยวและมีฤทธิ์กัดกรอน 

สวนนํ้าผงซักฟอกมีสมบัติเปนเบส เพราะเมื่อสัมผัสกับผิวหนังจะรูสึกลื่น

 37. ตอบ ขอ 2. เพราะนํา้ยาปรบัผานุมจดัเปนสารในสถานะของเหลวจงึมรูีปรางไมคงที ่ แตมปีริมาตรคงที ่ และนํา้ยาปรบัผานุม

ยังมีสมบัติเปนเบส เพราะสามารถเปลี่ยนกระดาษลิตมัสสีแดงใหกลายเปนสีนํ้าเงินได ซึ่งนํ้ายาลางจาน

และนํ้าปูนใสก็มีลักษณะและสมบัติเหมือนนํ้ายาปรับผานุม

 38. ตอบ ขอ 3. เพราะสมบัติทางเคมีคือการเปลี่ยนแปลงทางเคมีที่เกิดจากการทําปฏิกิริยาของสารที่มากกวา 1 ชนิดขึ้นไป

แลวทําใหไดสารใหมที่มีสมบัติแตกตางไปจากเดิม การเกิดสนิม คือ การที่เหล็ก ความชื้น และอากาศ 

เกิดการทําปฏิกิริยากัน กอใหเกิดเปนสารใหมที่มีสีแดงสม เรียกวา สนิม

 39. ตอบ ขอ 4. เพราะในนํ้าประปาจะมีเศษดินและเศษผงลอยอยูปริมาณมากเรียกวา สารแขวนลอย จึงทําใหนํ้ามีลักษณะ

ขุน ไมใส ดังน้ัน การใชวิธีทําใหตกตะกอนดวยการแกวงสารสมจะทําใหสารแขวนลอยในนํ้าตกตะกอน

เร็วขึ้น ชวยทําใหนํ้าใสเร็วขึ้น

 40. ตอบ ขอ 3. เพราะการยืนเหนือลมจะทําใหเราไมไดรับสารเคมีที่เราฉีดไป ถาเรายืนใตลมลมก็จะพัดเอาสารเคมีกลับมา

หาตัวเรา ซึ่งเราก็จะไดรับสารเคมีนั้นทางการหายใจ และการสัมผัสรางกายโดยตรง ทําใหเกิดอันตรายตอ

ตนเอง  ดังนั้น การฉีดสารเคมีควรยืนเหนือลมจึงเปนวิธีที่ถูกตอง

(19)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. ตอบ ขอ 2. เพราะการเจริญเติบโตของมนุษย คือ เปลี่ยนแปลงทางรางกายในดานตางๆ เชน สวนสูง นํ้าหนัก การขึ้น

ของฟนแท  ดังนั้น การวัดสวนสูงของชลจึงทําใหเขาทราบการเจริญเติบโตทางรางกายของตนเอง

 2. ตอบ ขอ 3. เพราะอาหารที่มีเสนใยอาหาร ไดแก ผักและผลไม ซึ่งจะชวยในการทํางานของระบบยอยอาหารและระบบ

ขบัถาย ทาํใหการขบัถายเปนปกต ินอกจากนีผั้กและผลไมยงัเปนแหลงของวติามนิและเกลือแร ทีช่วยปองกนั

และบรรเทาโรคภัยไขเจ็บตางๆ ดวย

 3. ตอบ ขอ 4. เพราะบริเวณนี้จะเปนพื้นที่สําหรับผูที่ชอบสูบบุหรี่ จึงเปนบริเวณที่มีควันบุหรี่มาก เนื่องจากควันบุหรี่มีสาร

ตางๆ ที่มีผลเสียตอระบบหายใจ ดังนั้นจึงไมควรอยูในบริเวณพื้นที่สําหรับสูบบุหรี่

 4. ตอบ ขอ 3. เพราะวติามนิด ี เปนวติามนิทีร่างกายตองการเพือ่รกัษาภาวะสมดลุของระดบัแคลเซยีมในเลือดและในกระดกู 

เมื่อผิวหนังไดรับแสงแดดในเวลาที่เหมาะสม คือ ชวงตอนเชาเวลา 06.00 - 08.00 น. และชวงตอนเย็น

เวลา 16.00 - 18.00 น. รางกายจะสามารถสรางวิตามินดีขึ้นมาเองได ในกรณีที่ไมถูกแดดจําเปนจะตอง

ไดรับวิตามินดีจากอาหารใหมากขึ้น

 5. ตอบ ขอ 3. เพราะขาวเหนยีวหมปูงเปนอาหารซึง่ประกอบดวยขาวเหนยีวที่ใหสารอาหารจาํพวกคารโบไฮเดรต หมูปงท่ีมี

เนือ้ตดิมนัจะใหสารอาหารจาํพวกโปรตนีและไขมนั จะเหน็วาอาหารชนดินี้ไมมผัีกและผลไม จงึทาํใหดวงใจ

ขาดสารอาหารจําพวกวิตามินและเกลือแร  ดังนั้นจึงไมไดรับสารอาหารครบ 5 หมู

 6. ตอบ ขอ 3. ไมเหมาะสม เพราะใชเหตุผลของคําตอบในขอ 5.

 7. ตอบ ขอ 4. เพราะในลมหายใจออกของเราจะมีแกสคารบอนไดออกไซดออกมาดวย เมื่อเราเปาหายใจออกใสนํ้าปูนใส 

(แคลเซียมไฮดรอกไซต) แกสคารบอนไดออกไซดก็จะทําปฏิกิริยากับน้ําปูนใส จึงเกิดสารใหมที่มีชื่อวา

แคลเซียมคารบอเนต เปนสารที่ไมละลายนํ้าและจะทําใหนํ้าปูนใสเปนตะกอนสีขาว

 8. ตอบ ขอ 3. เพราะการเจริญเติบโตคือพัฒนาการทางดานตางๆ ของรางกาย เชน ความสูง นํ้าหนัก เปนตน ดังนั้น

การที่พลอยใสมีสวนสูงเพิ่มขึ้น 2 เซนติเมตร แสดงวารางกายมีการเจริญเติบโตขึ้น

 9. ตอบ ขอ 3. เพราะผักและผลไมมีประโยชนชวยควบคุมการทํางานของรางกายใหเปนปกติ ชวยสรางภูมิตานทานโรค

ตางๆ ทําใหรางกายเจริญเติบโตและมีสุขภาพที่ดี

 10. ตอบ ขอ 4. เพราะการวิ่งหนีสุนัขเปนอาการของการตกใจกลัว และเปนการออกแรงเพิ่มขึ้น จึงทําใหหัวใจเตนแรงขึ้น 

สวนขออื่นๆ เปนการใชชีวิตแบบปกติเหมือนทุกวันที่เคยทํามา จึงไมมีผลทําใหหัวใจเตนแรงขึ้นกวาปกติ

 11. ตอบ ขอ 2. เพราะขนมหวานสวนใหญจะทํามาจากแปงและนํ้าตาล เมื่อรางกายไดรับในปริมาณมากๆ ก็จะทําใหเกิด

โรคอวนได และที่สําคัญการรับประทานขนมหวานในเวลากลางคืนจะทําใหเกิดการสะสมของสารอาหาร

เหลานั้นเพิ่มขึ้นดวย เนื่องจากรางกายไมไดนําไปใชงาน เพราะเปนเวลาที่คนเราพักผอนนอนหลับ

ตอนที่  1

ชุดที่ 2

เฉลยแบบทดสอบ  ภาคเร�ยนท่ี 1 
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 12. ตอบ ขอ 4. เพราะสุนัขเปนสิ่งมีชีวิตที่อยูในระบบนิเวศ จัดเปนผูบริโภค (consumer) จําพวกกินไดทั้งพืชและสัตว 

(omnivore)

 13. ตอบ ขอ 2. เพราะแบคทีเรีย คือ สิ่งมีชีวิตที่ไมสามารถสรางอาหารเองได แตจะอาศัยอาหารจากการยอยสลายซากของ

สิ่งมีชีวิตอื่นๆ จึงเรียกวา ผูยอยสลายอินทรียสาร

 14. ตอบ ขอ 1. เพราะผีเสื้อจะไดรับนํ้าหวานจากดอกไม และดอกไมก็จะไดรับการผสมเกสรจากผีเสื้อ สิ่งมีชีวิตทั้ง 2 ชนิด

จึงไดประโยชนรวมกัน

 15. ตอบ ขอ 4. เพราะภาวะการไดประโยชนรวมกัน คือ ความสัมพันธของสิ่งมีชีวิต 2 ชนิด ที่ไดประโยชนรวมกันเมื่อมา

อยูรวมกัน และสามารถแยกออกจากกันได โดยไมตองอาศัยอยูรวมกันตลอดการดํารงชีวิต

 16. ตอบ ขอ 2. เพราะนกเอี้ยงไดกินแมลงตางๆ จากหลังควาย สวนควายก็ไดนกเอี้ยงชวยกําจัดแมลงที่มากอความรําคาญ 

ทั้งคูจึงไดประโยชนรวมกัน

 17. ตอบ ขอ 4. เพราะกบเปนสัตวที่กินแมลงชนิดตางๆ ในนาขาวเปนอาหาร เมื่อชาวนาชวยกันจับกบไปทําเปนอาหารก็จะ

ทําใหปริมาณกบในนาขาวลดลง สงผลทําใหแมลงเพิ่มจํานวนขึ้น และมีการระบาดในนาขาวมากขึ้น กอให

เกิดความเสียหายกับตนขาว ผลสุดทายชาวนาจึงไดรับความเดือดรอน

 18. ตอบ ขอ 3. เพราะกวาง ยีราฟ และมาลาย เปนอาหารของสิงโตทั้งสิ้น

 19. ตอบ ขอ 1. เพราะผูยอยสลาย (decomposer) คือ ส่ิงมีชีวิตที่ไมสามารถสรางอาหารเองได แตจะอาศัยอาหารจาก

สิ่งมีชีวิตชนิดอื่น โดยการสรางนํ้ายอยออกมายอยสลายแรธาตุตางๆ เชน รา เห็ด แบคทีเรีย เปนตน

 20. ตอบ ขอ 4. เพราะทุกขอถูกหมด โดยใชเหตุผลของคําตอบขอ 19.

 21. ตอบ ขอ 4. เพราะอูฐเปนสัตวที่โหนกหนาไวเก็บไขมัน หมีขั้วโลกมีขนและชั้นไขมันหนาเพื่อใหความอบอุนแกรางกาย 

เสือโครงมีลายตามลําตัวเพื่อใหกลมกลืนกับสภาพปาที่อาศัย 

 22. ตอบ ขอ 3. เพราะปาไมเปนทรัพยากรที่ใชในการผลิตอาหารตางๆ เปนแหลงตนนํ้าเพราะรากของตนไมชวยดูดและ

เก็บกักนํ้าไว เปนแหลงเพิ่มแกสออกซิเจนในบรรยากาศเพราะตนไมจะชวยกันดูดแกสคารบอนไดออกไซด

ในกระบวนการสังเคราะหดวยแสง แลวปลอยแกสออกซิเจนและนํ้าออกมาสูบรรยากาศ จึงทําใหอากาศ

สดชืน่ นอกจากนีย้งัเปนแหลงทีอ่ยูอาศยัของส่ิงมีชวีติชนิดตางๆ เพราะปาไมอุดมไปดวยอาหารและแหลงนํา้

เพื่อใชในการดํารงชีวิต

 23. ตอบ ขอ 4. เพราะปาไมเปนทรัพยากรที่มีกลุมของสิ่งมีชีวิตอาศัยอยูเปนจํานวนมาก เปนแหลงผลิตอาหาร เปนแหลง

ตนนํ้าลําธาร และเปนแหลงสําคัญในการเพิ่มปริมาณแกสออกซิเจนในบรรยากาศ จึงไมเหมาะสมที่จะสราง

โรงงานอุตสาหกรรมเพื่อผลิตสินคา เพราะทําใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอมมากมาย

 24. ตอบ ขอ 2. เพราะการไมทิง้สิง่ปฏกิลูหรอืขยะตางๆ ลงในแมนํา้ จะทาํใหแมนํา้ลําคลองไมเกดิการเนาเสีย ทาํใหปรมิาณ

คาออกซิเจนในนํ้าสูง จึงทําใหสิ่งมีชีวิตตางๆ ในแมนํ้าสามารถดํารงชีวิตอยูได

 25. ตอบ ขอ 1. เพราะการเผาขยะจะทาํใหเกดิมลพษิทางอากาศ การตดัตนไมเพือ่ใชพืน้ทีป่ลกูผกัถอืวาเปนการทาํลายพืน้ท่ี

ปา สวนการปลูกตนไมทดแทนในพื้นที่ปาเสื่อมโทรม เปนการชวยเพิ่มพื้นที่ปาไมใหกลับมาอุดมสมบูรณ
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 26. ตอบ ขอ 1. เพราะการปลูกปาจะเปนการเพิ่มพื้นที่สีเขียว ซึ่งปาไมจะเปนที่อยูอาศัยและเปนแหลงอาหารของสัตวปา 

ทาํใหสตัวมพีืน้ทีท่ีเ่หมาะสมสําหรับการขยายพนัธุมากขึน้  ดงัน้ัน การชวยกนัปลูกปา จงึเปนการชวยอนรุกัษ

สัตวปาทางหนึ่ง

 27. ตอบ ขอ 3. เพราะการตัดไมทําลายปาจะสงผลทําใหทรัพยากรปาไมลดลงไปเปนจํานวนมาก ซึ่งการปลูกปาทดแทน

ตองใชระยะเวลาในการเจริญเติบโตของตนไมนานมาก จึงจะสงผลกระทบตอทรัพยากรอื่นๆ ตามมา

 28. ตอบ ขอ 4. เพราะนํา้ อากาศ และดนิ เปนทรัพยากรธรรมชาตทิี่ใชแลวไมหมดไป สามารถเกดิขึน้หมนุเวยีนไดตลอดเวลา 

สวนปาไมเปนทรพัยากรธรรมชาตมีิทีอ่ยูอยางจาํกดัโดยสามารถสรางขึน้ทดแทนได  แตตองใชระยะเวลานาน 

จึงอาจทําใหปาไมมีไมเพียงพอตอความตองการใชงานของประชากร

 29. ตอบ ขอ 4. เพราะสสาร หมายถึง สิ่งที่มีตัวตน มีมวลหรือนํ้าหนัก ตองการที่อยู และสามารถสัมผัสได เชน ดิน หิน 

อากาศ พืช และสัตว ทุกสิ่งทุกอยางที่อยูรอบๆ ตัวเราจัดเปนสสารทั้งสิ้น ซึ่งนักวิทยาศาสตรจะเรียกสสาร

ที่รูจักแลววา สาร

 30. ตอบ ขอ 3. เพราะแกส LPG และแกส NGV มีสถานะเปนแกส ซึ่งสมบัติของแกส คือ มีรูปรางและปริมาตรไมคงที่ 

อนุภาคของแกสจะอยูหางกันมากกวาในของแข็งและของเหลว จึงทําใหเกิดการเคลื่อนที่อยางอิสระ

 31. ตอบ ขอ 2. เพราะน้ําเกลือและน้ําเชื่อมเปนสารผสมที่มีของแข็งละลายอยูในของเหลว ซึ่งตองใชการแยกสารที่ใช

ความรอนเขามาเกี่ยวของ คือ การระเหยแหง ซึ่งจะทําใหของเหลวระเหยไปเหลือเพียงของแข็งเทานั้น

 32. ตอบ ขอ 2. เพราะการอานฉลากผลิตภัณฑตางๆ จะทําใหเรารับทราบขอมูลของผลิตภัณฑนั้นๆ ไดอยางถูกตอง 

และทําใหเราสามารถใชผลิตภัณฑชนิดนั้นไดอยางถูกวิธีและเกิดความปลอดภัยในการใชผลิตภัณฑนั้นๆ

 33. ตอบ ขอ 3. เพราะการทดสอบสารโดยใชกระดาษลิตมัสสีนํ้าเงินทดสอบแลวเปลี่ยนเปนสีแดง แสดงวาสารชนิดนั้น 

มีความเปนกรด ซึ่งสารที่เปนกรดจะมีสมบัติ คือ มีรสเปรี้ยว มีฤทธิ์กัดกรอน 

 34. ตอบ ขอ 2. เพราะการสบูบหุรี่ในระหวางการฉดีพนสารเคมจีะทาํใหเราสูดละอองสารเคมเีขาไปในรางกาย การรบัประทาน

ขนมจะทาํใหสารเคมสีมัผสักบัขนมและเขาสูรางกายของเราไดทางปาก  สวนการใชมอืผสมสารเคมจีะทําให

ผิวหนังของเราสัมผัสกับสารเคมีโดยตรง อาจจะทําใหเกิดการแพสารนั้นๆ พฤติกรรมทั้งหมดที่กลาวมาจะ

สงผลทําใหรางกายไดรับสารพิษและทําใหเจ็บปวยได

 35. ตอบ ขอ 3. เพราะสารบางชนิดมีพิษจึงจําเปนตองเก็บไวใหพนมือเด็กและไมควรนํามาวางไวใกลกับสารชนิดอื่นๆ เชน 

ไมควรนําสารกําจัดศัตรูพืชมาวางไวใกลกับสารปรุงอาหาร เปนตน  เพราะจะทําใหไดรับอันตรายจากการ

หยิบสารผิดประเภทมาใช

 36. ตอบ ขอ 1. เพราะการกรอง คอื การแยกสารเนือ้ผสมทีเ่กดิจากของแขง็ผสมกบัของเหลวโดยไมเกดิการละลาย จึงทําให

ของเหลวขุน จึงตองมีการกรองของแข็งออกจากของเหลว เชน นํ้าอบ คือ สารเนื้อผสมระหวางแปงกับ

นํ้าหอม ซึ่งแปงเปนของแข็งที่ไมเกิดการละลายในนํ้าหอม จึงตองมีการกรองแปงออก โดยใชกระดาษกรอง

สาร เปนตน
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 37.  ตอบ ขอ 3. เพราะการเปลี่ยนแปลงของสารที่ทําใหเกิดสารใหม คือ การเกิิดปฏิกิริยาเคมี ซึ่งการจุดเทียนเปนการ

ทําปฏิกิริยาเคมีระหวางไสเทียนที่เกิดการลุกไหมกับแกสออกซิเจน ทําใหเกิดเปนควันไฟที่เปนแกส

คารบอนไดออกไซด ซึ่งเปนสารใหมนั่นเอง

 38. ตอบ ขอ 1. เพราะตัวทําละลาย คือ สารที่ปริมาณมากกวาสารชนิดอื่น ซึ่งนํ้าสามารถละลายเกลือและสีผสมอาหาร

ไดหมด จึงถือวานํ้าเปนตัวทําละลาย

 39 ตอบ ขอ 4. เพราะควันรถยนตที่ถูกปลอยออกมาสูบรรยากาศจะมีแกสคารบอนไดออกไซดสูง ซึ่งเปนแกสท่ีกอใหเกิด

ภาวะโลกรอน ทําใหอากาศเปนพิษและสงผลตอระบบทางเดินหายใจของสิ่งมีชีวิตตางๆ แตไมผลกระทบตอ

ระบบขับถายของสิ่งมีชีวิต

 40. ตอบ ขอ 2. เพราะปลานึง่เปนการนาํปลาดบิไปนึง่ใหสุกโดยใชความรอนจากไอนํา้ ซึง่ปลาดบิและปลาทีน่ึง่สกุแลวมสีมบตัิ

ทางเคมีแตกตางกัน

 1. แนวตอบ ปองกันโดยกินอาหารที่มีไขมันตํ่า เชน อาหารประเภทปลา ผัก ผลไม และออกกําลังกายใหสมํ่าเสมอ 

ทําจิตใจใหผองใส รวมทั้งพักผอนใหเพียงพอ

 2. แนวตอบ วัยเรียน หมายถึง เด็กที่มีอายุ 7-12 ป ซึ่งเปนวัยที่มีความตองการโปรตีนมากกวาวัยผูใหญ เพราะรางกาย

ในชวงวัยนี้กําลังมีพัฒนาการในการเจริญเติบโต โดยโปรตีนจะสรางกลามเนื้อ กระดูก เลือด ฮอรโมน และ

เนื้อเยื่อตางๆ ในแตละวันวัยเรียนควรไดรับโปรตีนอยางนอยวันละ 3 กรัมตอนํ้าหนักตัว 1 กิโลกรัม

 3. แนวตอบ ในระบบนิเวศนาขาว หนูจะกัดกินตนขาว งูจะกินหนูเปนอาหาร งูจึงเปนผูบริโภคอันดับที่ 2 เมื่องูถูกชาวนา

จับไปจํานวนมาก ก็จะทําใหหนูมีจํานวนมากขึ้น หนูเหลานั้นก็จะกัดกินตนขาวเปนอาหาร สงผลใหตนขาว

เกิดความเสียหายมากมายตามไปดวย เพราะระบบนิเวศขาดความสมดุล

 4. แนวตอบ ในนํา้ประปาทีขุ่นจะมตีะกอนและสารแขวนลอยปะปนอยูในนํา้ ตองใชวธิกีารแยกสารดวยการทาํใหตกตะกอน 

โดยนําสารสมมาแกวงในนํ้านั้น จะทําใหสารแขวนลอยที่อยูในนํ้าตกตะกอนเร็วขึ้น

 5. แนวตอบ เพราะสารทําความสะอาดแตละชนิดมีสวนผสมและมีการใชงานที่ตางกัน ถาเราอานรายละเอียดบนฉลาก

ใหเขาใจกอนใชงานทุกครั้งก็จะทําใหเรารูถึงวิธีการใชงานที่ถูกตองและเหมาะสม รวมไปถึงเปนการปองกัน

อันตรายที่จะเกิดขึ้นขณะใชงานดวย

ตอนที่  2
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ตารางวิเคราะหแบบทดสอบ                                                ภาคเรียนที ่2

ชุดที่

ตารางวิเคราะหมาตรฐานตัวชี้วัด ตารางวิเคราะหระดับพฤติกรรมการคิด

มาตรฐาน ตัวชี้วัด ขอของแบบทดสอบที่สัมพันธกับตัวชี้วัด
ระดับ

พฤติกรรม
การคิด

ขอของแบบทดสอบที่สัมพันธกับ
ระดับพฤติกรรมการคิด

รวม

1

ว 5.1

1 4 A ความรูความจํา - -

2 1 - 3, 5, 8, 27 - 30 B ความเขาใจ 8, 14, 21, 24 - 25, 28, 31, 38, 39 9

3 6 - 7, 31 C การนําไปใช 1 - 2, 4 - 5, 12, 26, 30, 7

4 9 - 10, 32 D การวิเคราะห 3, 11, 15 - 17, 19, 22 - 23, 27, 29, 
32 - 36, 40

16

5 11 - 13, 33

ว 6.1

1 14, 34 E การสังเคราะห 6, 18, 20 3

2 15 - 17, 35 F การประเมินคา 7, 9 - 10, 13, 37 5

3 18 - 20, 36 - 37

ว 7.1 1 21 - 24, 38 - 39

ว 7.2 1 25 - 26, 40

2

ว 5.1

1 2 - 3, 6, 11 A ความรูความจํา - -

2 1, 7 - 8, 12 - 16 B ความเขาใจ 1 - 2, 5 , 17, 22, 32 6

3 5, 9, 10 C การนําไปใช 9, 14, 18, 23, 31, 36 6

4 4 D การวิเคราะห 3 - 4, 6 - 8, 10 - 12, 15 - 16, 19 - 21, 
25 - 27, 29 - 30, 33 - 35, 37 - 40

25

5 17 - 21

ว 6.1

1 22 - 23, 25 E การสังเคราะห 24 1

2 24, 26, 29 F การประเมินคา 13, 28 2

3 27, 28

ว 7.1 1 30 - 35

ว 7.2 1 36 - 40 
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   3. จากขอ 2.  อปุกรณทีใ่ชปองกนัการเกดิไฟฟาลดัวงจร

คืออุปกรณไฟฟาที่เกิดจากการผสมกันของโลหะ

ชนิดใด

1. ดีบุกกับตะกั่ว 2. สังกะสีกับดีบุก

3. ทองแดงกับเหล็ก 4. เงินกับอะลูมิเนียม

 4. อุปกรณท่ีมีความสําคัญในการเพิ่มหรือลดระดับ

แรงดันของไฟฟาท่ีถูกสงมาจากแหลงกําเนิดไฟฟา 

คืออุปกรณชนิดใด

1. 7) เพียงขอเดียว 2. 1) เพียงขอเดียว

3. 7) และ 8) 4. 1)  3) และ 7)

 5. ขอใดมีสมบัติเปนตัวนําไฟฟาไดดี

1. เข็มหมุด 2. กระดาษ

3. สายยาง 4. ไมจิ้มฟน

ใชภาพที่กําหนดตอบคําถามขอ 6. - 7.

 3.  3. 
D

 4.  4. 
C

 5.  5. 
C

 1. ในการทดลองตอวงจรไฟฟา จําเปนตองใชวัสดุที่มี

สมบตัอิยางไร จงึจะสามารถทาํใหวงจรไฟฟาทํางาน

ไดเปนปกติ

1. มีความแข็งแรง ทนทาน นํามาแกะสลักได

2. มีความแข็งแรง ทนทาน นําความรอนไดดี

3. มีความยืดหยุนสูง กันนํ้าได

4. มีนํ้าหนักเบา กันนํ้าไดดี

  ใชขอมูลนี้ตอบคําถามขอ 2. - 4.

    1) สวิตช 5) หลอดไฟ

    2) สะพานไฟ 6) สายไฟ

    3) ฟวส 7) หมอแปลงไฟฟา

    4) เซลลไฟฟา 8) โรงไฟฟา

 2. สิ่งใดเปนตัวชวยปองกันไฟไหมที่มีสาเหตุมาจาก

ไฟฟาลัดวงจรไดดีที่สุด

1. 1) เพียงขอเดียว 2. 3) เพียงขอเดียว

3. 7) และ 8) 4. 2)  3) และ 7)

   1.    1. 
C

 2.  2. 
C

ความรู ความจํา ความเขาใจ การนําไปใช การวิเคราะห การสังเคราะห การประเมินคา

A B C D E F
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40

ตอนที่  1 1. แบบทดสอบฉบับน�้มีทั้งหมด 40 ขอ 40 คะแนน
   2. ใหนักเรียนเลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว

ชื่อ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. นามสกลุ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. 

เลขประจําตัวสอบ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  . โรงเรียน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .

สอบวันที ่…  …  …  …  …  …  …  …  ..  เดือน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …   พ.ศ. …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  ..

โครงการวัดและประเมินผล บริษัท อักษรเจริญทัศน อจท. จํากัด

เวลาสอบ 90 นาที
ชุดที่ 1

แบบทดสอบว�ชา ว�ทยาศาสตร  ภาคเร�ยนท่ี 2
ชั้นประถมศึกษาปที่ 6

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ
 

¤Ðá¹¹ÃÇÁ

 50

(25)



โค
รง
ก
าร
บ
ูรณ

าก
าร

แบ
บ
ท
ด
ส
อ
บ

โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 6. จากภาพขางตน นักเรียนจะสรุปไดวาอยางไร

1. หลอดไฟในวงจรไฟฟานี้จะสวางมากขึ้น 

เพราะมีเซลลไฟฟา 3 เซลล

2. วงจรไฟฟานี้เปนวงจรไฟฟาแบบเปด 

กระแสไฟฟาไมสามารถไหลผานได

3. วงจรไฟฟานีเ้ปนวงจรไฟฟาแบบปด 

กระแสไฟฟาสามารถไหลผานไดครบวงจร

4. ไมสามารถสรุปได

 7. จากภาพ ถามีการเพ่ิมจํานวนเซลลไฟฟาขึ้นอีก 

2 เซลล จะมีผลตอวงจรไฟฟานี้หรือไม อยางไร

1. มีผล เพราะจะทําใหหลอดไฟสวางเพิ่มมากขึ้น

2. มีผล เพราะจะทําใหพลังงานไฟฟาไหลเวียนได

ครบวงจร

3. ไมมีผล เพราะหลอดไฟมีเพียงหลอดเดียว 

จึงทําใหสวางเทาเดิม

4. ไมมีผล เพราะวงจรไฟฟาเปนแบบเปดกระแส-

ไฟฟาจึงไมสามารถผานได หลอดไฟจึงดับ

 8. ขอใดกลาวไมถูกตอง

1. โลหะคือวัสดุที่นําไฟฟาไดดีที่สุด

2. ผาและไมสามารถปองกันไฟฟาดูดได

3. เหล็กเมื่อตอเขากับวงจรไฟฟา ทําให

กระแสไฟฟาไหลครบวงจร

4. กระดาษเมื่อตอเขากับวงจรไฟฟา จะทําให

หลอดไฟสวางขึ้น

 9. ใครสามารถเลือกซื้ออุปกรณไฟฟาที่ชวยประหยัด

ไฟฟาและมีความปลอดภัยที่สุด

1. อดิษเลือกซื้ออุปกรณไฟฟาที่ผลิตขึ้นเอง

ในหมูบาน

2. ชารีฟเลือกซื้ออุปกรณไฟฟาที่มีคุณภาพ

และมีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย

3. ดาหลาเลือกซื้ออุปกรณไฟฟาที่มีราคาถูก 

เพื่อประหยัดเงิน

4. มิเชลลเลือกซื้ออุปกรณไฟฟาที่มีราคาแพง 

ซึ่งนําเขาจากตางประเทศ

 6.  6. 
E

 7.  7. 
F

 8.  8. 
B

 9.  9. 
F

 10. ใครปฏิบัติตนไมถูกตอง ในการใชอุปกรณไฟฟา

1. สุเมธใชมือที่เช็ดแหงแลวปดสวิตชไฟหลังจาก

อาบนํ้าเสร็จ

2. สุวิทยถอดปล๊ักเตารีดออกจากเตารับหลังจาก

รีดผาเสร็จ

3. นชิาเรยีกชางมาตอสายดนิจากเครือ่งใชไฟฟาที่

มีโลหะ

4. นัฐฐานําผามาพันสายไฟฟาที่ชํารุดเพื่อปองกัน

ไฟฟาดูด

 11. ขอใดตอไปนี้สามารถทําใหเกิดอํานาจของแมเหล็ก

ไฟฟาไดมากที่สุด เมื่อนํามาตอเขากับวงจรไฟฟา

1. ตะปูขนาดเล็กพันดวยลวดทองแดง 10 รอบ

2. ตะปูขนาดใหญพันดวยลวดทองแดง 10 รอบ

3. ตะปูขนาดเล็กพันดวยลวดทองแดง 20 รอบ

4. ตะปูขนาดใหญพันดวยลวดทองแดง 20 รอบ

 12. ขอใดเปนการนําความรูเรื่องแมเหล็กไฟฟาไปใช

ประโยชน

1. รถแท็กซี่

2. รถดับเพลิง

3. รถไฟฟาความเร็วสูง

4. รถโดยสารประจําทาง

 13. ถามีการเพิ่มกระแสไฟฟาใหมากขึ้น จะมีผลตอ

ความแรงของแมเหล็กไฟฟาหรือไม เพราะเหตุใด

1. มีผล เพราะกระแสไฟฟาในวงจรจะเพิ่มมากขึ้น

ทําใหความแรงของแมเหลก็ไฟฟามมีากข้ึนตาม

ไปดวย

2. มีผล เพราะกระแสไฟฟาในวงจรจะเพิ่มมากขึ้น 

ทําใหวงจรไฟฟาขาด และแมเหล็กไฟฟาก็จะ

หยุดทํางาน

3. ไมมีผล เพราะการทํางานของแมเหล็กไฟฟา

จะคงที่ตลอดเวลาไมเปลี่ยนแปลงตามปริมาณ

กระแสไฟฟา

4. ไมมีผล เพราะแมเหล็กไฟฟาจะดึงไฟฟามาใช

ในปริมาณที่ตองการเทานั้น

 10.  10. 
F

 11.  11. 
D

 12.  12. 
C

 13.  13. 
F
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 14. นักธรณีวิทยานิยมใชเกณฑใดในการจําแนกหิน

1. ลักษณะของหิน

2. องคประกอบของหิน

3. การนําไปใชประโยชน

4. ลักษณะของการเกิดหิน

 15.   1) การเจริญเติบโตของตนไมบนหิน

    2) การระเบิดหิน

    3)  การไหลบาของนํ้าผานหิน

    4) การเกิดแผนดินไหว

    5)  การถลมของดิน

  นกัเรยีนคิดวา สาเหตใุดทีท่าํใหหินมกีารเปลีย่นแปลง

รูปรางและขนาดไดอยางรวดเร็วที่สุด

1. 2) เพียงอยางเดียว

2. 3) เพียงอยางเดียว

3. 1), 3) และ 5)

4. 2) และ 4)

 16.   1) ลําธาร  5) นํ้าตก

    2) ชายทะเล  6) อุทยานแหงชาติ

    3) ริมถนน  7) บนหนาผา

    4) บนภูเขา  8) ทะเลทราย

  เราสามารถพบหินที่มีผิวเรียบและกลมมนได

บริเวณใด

1. 1) และ 5) 2. 2) และ 8)

3. 4) และ 6) 4. 3) และ 7)

 17. ปจจัยในขอใด มีผลทําใหพีระมิดที่ประเทศอียิปต

เกิดการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพมากที่สุด

1. การกัดกรอนของฝนกรด

2. การพัดพาโดยนํ้าแข็ง

3. การพัดพาโดยลม

4. การพัดพาโดยนํ้า

14. 
B

 15. 

    

 15. 

    DDD

 16. 

    2) ชายทะเล  6) อุทยานแหงชาติ

 16. 

    2) ชายทะเล  6) อุทยานแหงชาติ    2) ชายทะเล  6) อุทยานแหงชาติD    2) ชายทะเล  6) อุทยานแหงชาติ

 17.  17. 
D

  อานขอความนี้ แลวตอบคําถามขอ 18. - 19.

     ชวงวันหยุดสุดสัปดาห อิงฟาและครอบครัว

ไปเที่ยวทะเลที่ จ.ภูเก็ต ในขณะที่กําลังเลน

นํ้าทะเล อิงฟาสังเกตวาเกิดแผนดินไหวอยาง

รุนแรง นํ้าทะเลลดลงอยางรวดเร็ว และสักครูก็

มีคลื่นลูกใหญพัดเขาหาชายฝง ทําใหเกิดความ

เสียหายมากมาย

 18. จากเหตกุารณทีอ่งิฟาประสบมา นกัเรยีนคดิวานาจะ

เปนเหตุการณใด

1. สึนามิ 2. แผนดินไหว

3. ภูเขาไฟระเบิด 4. คลื่นซัดชายฝง

 19. จากเหตุการณนี้ อิงฟาควรปฏิบัติตัวอยางไร

1. ตั้งสติ แลววายนํ้าตออยางสงบ

2. ใสเสื้อชูชีพและเตรียมอาหารไวใหมาก

3. รบีอพยพขึน้ทีส่งูทนัทแีละอยูใหไกลจากชายหาด

4. หลีกเลี่ยงบริเวณที่นํ้าไหลผาน โดยรีบวิ่งไปอยู

ใตอาคาร

 20.   1) ดินถลม 4) ไฟปา

    2) นํ้าปาไหลหลาก 5) แผนดินไหว

    3) อุทกภัย 6) สึนามิ

  การทําไรเลื่อนลอยบนภูเขา รวมไปถึงการตัดไม

ทําลายปา อาจจะสงผลทําใหเกิดภัยพิบัติในขอใด

1. 5) และ 6) 2. 3) และ 4)

3. 2), 3) และ 4) 4. 1), 2) และ 3)

 21. ดวงจันทรเปนดาวบริวารเพียงดวงเดียวของโลก 

ซ่ึงโคจรรอบโลก การท่ีดวงจันทรโครจรรอบโลก

ทําใหเกิดปรากฏการณทางธรรมชาติในขอใด

1. ฤดูกาล

2. ขางขึ้น - ขางแรม

3. กลางวัน - กลางคืน

4. การขึ้นตกของดวงดาว

 18.  18. 
E

 19.  19. 
D

 20. 

    2) นํ้าปาไหลหลาก 5) แผนดินไหว

 20. 

    2) นํ้าปาไหลหลาก 5) แผนดินไหว    2) นํ้าปาไหลหลาก 5) แผนดินไหวE    2) นํ้าปาไหลหลาก 5) แผนดินไหว

 21.  21. 
B
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 22.   1) โลกโคจรรอบดวงอาทิตย

    2)  แกนโลกทํามุมเอง 23.5 องศา คงที่

ตลอดเวลา

    3)  โลกหมุนรอบตัวเองโดยทวนเข็มนาฬกา

    4)  บนชัน้บรรยากาศของโลกมีจํานวนกอนเมฆ

มาบงัแสงอาทิตย ในแตละพ้ืนท่ีตางกนั

  เพราะเหตใุดบรเิวณตางๆ บนโลกจงึไดรบัแสงสวาง

และความรอนจากดวงอาทิตยตางกัน

1. 3) และ 4) 2. 1) และ 2)

3. 2) และ 3) 4. 1), 2), 3) และ 4)

  อานขอความนี้ แลวตอบคําถามขอ 23. - 24.

     คืนวันหนึ่ง คุณยายใชศรรามใหมาลางจาน

นอกบาน ระหวางท่ีลางจานอยู ศรรามแหงนมอง

บนทองฟา เห็นดวงจันทรที่มีแสงสวางเต็มดวง

กาํลงัถกูความมืดคอยๆ บดบังแสงไปเรือ่ยๆ จน

กระท่ังเต็มดวง ดวยความตกใจศรรามจึงวิ่งไป

เรียกใหคุณแมและคุณยายออกมาดูดวยกัน

 23. จากขอความ ปรากฏการณนี้คืออะไร

1. สุริยุปราคา 2. จันทรุปราคา

3. วันแรม 15 คํ่า 4. วันขึ้น 15 คํ่า

 24. จากขอความ ปรากฏการณนี้มีสาเหตุมาจากขอใด

1. โลกหมุนรอบตัวเอง 

2. ดวงจันทรโคจรรอบโลก

3. โลกโคจรรอบดวงอาทิตย 

4. ขอ 2. และ 3.

 25. ดาวเทียมไทยคมถูกสงขึ้นไปในอวกาศเพื่อ

ประโยชนในดานใด

1. ใชสํารวจการกอตัวของพายุ

2. ใชสํารวจทรัพยากรธรรมชาติ

3. ใชเปนดาวเทียมสําหรับการสื่อสาร

4. ใชเปนยานพาหนะของนักบินอวกาศ

 22. 

    

 22. 

    D

 23.  23. 
D

 24.  24. 
B

 25.  25. 
B

 26. การที่จรวดหรือยานอวกาศ ถูกออกแบบใหมี

ลักษณะเพรียวลมเพื่อประโยชนอะไร

1. เพื่อความสวยงาม

2. เพื่อลดแรงเสียดทาน

3. เพื่อประหยัดคาใชจาย

4. เพื่อเพิ่มแรงเสียดทาน

 27.   1) เทียนไข 4) คลิปหนีบกระดาษ

    2) กระดาษ 5) เข็มเย็บผา

    3) กรรไกร 6) หลอดดูด

  วัสดุในขอใดสามารถทําใหเกิดวงจรไฟฟาปดได

1. 1), 2) และ 4) 2. 3), 4) และ 5)

3. 4), 5) และ 6) 4. 1), 2), 3) และ 4)

 28. ฉนวนไฟฟาที่ดี ควรมีลักษณะอยางไร

1. ไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผาน

2. ยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดเล็กนอย

3. มีสีสันสวยงามเหมาะกับการตกแตงบาน

4. ชวยลดปริมาณการใชไฟฟาของบานแตละหลัง

 29. เพราะเหตุใด แกรไฟต (ไสดินสอ) เปนวัสดุที่ไมใช

โลหะ แตสามารถนําไฟฟาได

1. เพราะแกรไฟตทํามาจากสวนผสมของโลหะ

2. เพราะแกรไฟตมีอิเล็กตรอนเหมือนโลหะ จึงนํา

ไฟฟาได

3. เพราะแกรไฟตเปนวสัดทุีม่สีมบตัพิเิศษแตกตาง

จากวัสดุอื่นๆ

4. เพราะแกรไฟตถูกเคลือบผิวดวยโลหะ

 30. เงนิมสีมบตัใินการนาํไฟฟาไดดกีวาทองแดง  เพราะ

เหตใุดจงึนยิมนาํทองแดงมาใชในการผลติสายไฟฟา

แทนเงิน

1. เพราะทองแดงมีนํ้าหนักเบากวาเงิน

2. เพราะเงินเปนวัสดุที่หายากตามทองตลาด

3. เพราะทองแดงมีแหลงผลิตจํานวนมากและมีสี

สวยงามกวาเงิน

4. เพราะทองแดงนาํไฟฟาไดดแีละมรีาคาถกูกวาเงนิ

 26.  26. 
C

 27. 

    2) กระดาษ 5) เข็มเย็บผา

 27. 

    2) กระดาษ 5) เข็มเย็บผา    2) กระดาษ 5) เข็มเย็บผาD    2) กระดาษ 5) เข็มเย็บผา

 28.  28. 
B

 29.  29. 
D

 30.  30. 
C
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 31. การตอไฟฟาแบบอนุกรมมีขอเสียอยางไร

1. ทําใหหลอดไฟสวางนอยเกินไป

2. ทําใหเกิดการใชพลังงานไฟฟามากเกินไป

3. ทําใหหลอดไฟดับทั้งหมด หากวงจรไฟฟาขาด

4. ทาํใหสิน้เปลอืงคาใชจายในการดูแลรกัษาอปุกรณ

 32. 

  

  จากภาพ เมื่อหลอดไฟหมายเลข 2 ขาด จะทําให

วงจรไฟฟาเปนอยางไร

1. หลอดไฟทุกดวงจะดับทั้งหมด

2. หลอดไฟดวงที่ 1,  3 และ 4 ยังคงสวางอยู

3. หลอดไฟดวงที่ 1 สวาง แตดวงที่ 3 และ 4 ดับ

4. หลอดไฟดวงที่ 1 ดับ แตดวงที่ 3 และ 4 สวาง

 33. จากการทดลองสรางแมเหลก็ไฟฟาอยางงาย นกัเรยีน

คดิวาจาํนวนรอบของขดลวดทองแดงทีพ่นัตะป ูจะมี

ผลอยางไรตออํานาจแมเหล็ก

1. จาํนวนรอบของขดลวดทองแดงมากขึน้ แรงดดู

ของแมเหล็กก็จะนอยลง

2. จาํนวนรอบของขดลวดทองแดงมากขึน้ แรงดดู

ของแมเหล็กก็จะมากขึ้น

3. จํานวนรอบของขดลวดทองแดงนอยลง แรงดูด

ของแมเหล็กก็จะนอยลงดวย

4. ขอ 2. และ 3. ถูก

 34. ตนพชืสามารถทาํใหกอนหินขนาดใหญแตกเปนกอน

ที่เล็กลงไดอยางไร

1. ใบพืชปกคลุมหิน ทําใหหินผุพัง

2. รากพืชงอกลงไปในรอยแตกราวของหินและ

เจริญเติบโตขึ้น

3. เมล็ดพืชที่ตกลงไปบนหินปลอยกรดออกมา

4. รากและลําตนของพืชลอมรอบและบีบรัดหินไว

 31.  31. 
B

 32.  32. 
D

 33.  33. 
D

 34.  34. 
D

 35. หินชนิดใดเกิดจากการผุพังของหินอัคนี

1. หินออน 2. หินชนวน

3. หินดินดาน 4. หินพัมมิซ

 36. ขอใดกลาวถูกตองเกี่ยวกับการเกิดแผนดินไหว

1. กลุมคล่ืนทีม่จีดุกาํเนดิอยูในเขตทะเลลกึ เคลือ่นที่

มาชนแผนเปลือกโลก

2. การเคลือ่นทีข่องคลืน่ยกัษใตทะเล ทาํใหเกดิการ

เคลื่อนตัวของหินขนาดใหญ

3. การเคลื่อนที่ของแผนเปลือกโลก ทําใหชั้นหิน

ขนาดใหญเลื่อนหรือเคลื่อนที่

4. การหมนุรอบตวัเองของโลก ทาํใหเปลอืกโลกซ่ึง

มีชั้นหินอยูภายในเกิดการเคลื่อนตัว

 37. เมือ่เกดิแผนดนิไหว ใครปฏบิตัตินไดเหมาะสมทีส่ดุ

1. นนทรียหมอบใตโตะ

2. นารีหยุดรถยนตใตสะพานลอย

3. ชลดาใชลิฟตลงจากอาคารใหเร็วที่สุด

4. รวิชรีบวิ่งออกจากตัวบานไปอยูที่โลงแจง

 38. ขอใดกลาวถกูตองเกีย่วกบัปรากฏการณสรุยิปุราคา

1. ดวงจันทรมีลักษณะเปนรูปเสี้ยว 

2. ดวงอาทิตยมีลักษณะเปนรูปวงรี

3. ดวงจันทรถูกแสงของโลกบดบัง

4. ดวงอาทิตยถูกบังแสงและมืดทั้งดวง

 39. ถาในวันนี้เปนวันท่ีดวงจันทรเต็มดวงหรือวันเพ็ญ 

ในวันพรุงนี้ควรจะเปนวันอะไร

1. วันขึ้น 1 คํ่า 2. วันขึ้น 15 คํ่า

3. วันแรม 1 คํ่า 4. วันแรม 15 คํ่า

 40. สาเหตุสําคัญที่สุดที่มนุษยไมสามารถอยูในอวกาศ

ไดคือขอใด

1. ไมมีที่อยูอาศัย

2. ไมมียารักษาโรค

3. ไมมีอากาศหายใจ

4. ไมมีเครื่องอํานวยความสะดวก

 35.  35. 
D

 36.  36. 
D

 37.  37. 
F

 38.  38. 
B

 39.  39. 
B

 40.  40. 
D

1

แรงดัน
ปอนเขา

2 3 4

(29)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. การตอหลอดไฟภายในบานของนักเรียนควรเปนแบบใด และเพราะเหตุใดจึงตอเชนนั้น

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 2. เพราะเหตุใดเวลางูเลื้อยไปพาดสายไฟฟาแรงสูง จึงทําใหเกิดไฟฟาดับได

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 3. ถานักเรียนกําลังนั่งเรียนอยูบนอาคารเรียนของโรงเรียนและในวันนั้นมีเหตุการณแผนดินไหวเกิดขึ้น นักเรียน

จะปฏิบัติอยางไรใหตนเองปลอดภัยที่สุด

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 4. นักเรียนคิดวา ลมมรสุมที่พัดผานประเทศไทยระหวางกลางเดือนพฤษภาคมถึงกลางเดือนตุลาคมของทุกป 

เปนชวงที่ไดรับอิทธิพลจากลมมรสุมตะวันตกเฉียงใต จะทําใหเกิดฤดูกาลใด และเพราะเหตุใด

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 5. นักเรียนคิดวา ชุดของนักบินอวกาศมีลักษณะและความสําคัญกับนักบินอวกาศหรือไม อยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ

¤Ðá¹¹àµçÁ

10

ตอนที่ 2 ตอบคําถามใหถูกตอง จํานวน 5 ขอ ขอละ 2 คะแนน
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 5. สวิตชมีหนาที่เกี่ยวกับวงจรไฟฟาอยางไร

1. ปรับคาแรงดันไฟฟา

2. ควบคุมการสวางของหลอดไฟ

3. เพิ่มกระแสไฟฟาใหเซลลไฟฟา

4. ควบคุมการไหลของกระแสไฟฟา

 6. ขอใดนําความรูเรื่องการตอวงจรไฟฟาแบบขนาน 

ไปใชประโยชน

1. นาฬกา 2. รถบังคับ

3. ไฟฉาย 4. ไฟประดับตนไม

 7. วสัดใุนขอใด สามารถนาํมาใชทาํสายไฟฟาไดดทีีส่ดุ

1. ทองแดง 2. สังกะสี

3. ดีบุก 4. ตะกั่ว

 8. เพราะเหตใุด จงึไมควรนาํสายไฟพาดไวทีร่ัว้สงักะสี

1. จะทําใหวงจรไฟฟาเปด

2. จะทําใหไฟฟาดับทั้งบาน

3. จะทําใหฉนวนไฟฟาชํารุด

4. จะทําใหเกิดสนิมที่รั้วสังกะสี

 5.  5. 
B

 6.  6. 
D

 7.  7. 
D

 8.  8. 
D

 1. สิ่งใดตอไปนี้มีสวนประกอบเปนทั้งตัวนําไฟฟาและ

ฉนวนไฟฟา

1. ดินสอไม 2. ตะเกียบ

3. ชอน 4. เข็มเย็บผา

 2. อุปกรณในขอใด เปนแหลงพลงังานของวงจรไฟฟา 

ซึ่งทําใหหลอดไฟสวางได

1. มอเตอร 2. ถานไฟฉาย

3. สายไฟ 4. สวิตช

 3. นักเรียนคิดวาการตอหลอดไฟในบานของนักเรียน

ควรจะตอแบบใดจึงเหมาะสมที่สุด

1. แบบสั้น 2. แบบยาว

3. แบบอนุกรม 4. แบบขนาน

 4. ขอใดแสดงวาวงจรไฟฟาเปด

1. โทรทัศนเปดดูการตูนได

2. แอรในหองเรียนเปดเย็นชํ่า

3. โคมไฟอานหนังสือไมสวาง

4. แบตโทรศัพทที่ชารตไฟไวเต็มแลว

 1.  1. 
B

 2.  2. 
B

 3.  3. 
D

 4.  4. 
D

ความรู ความจํา ความเขาใจ การนําไปใช การวิเคราะห การสังเคราะห การประเมินคา

A B C D E F

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ   

¤Ðá¹¹àµçÁ 
40

ตอนที่  1 1. แบบทดสอบฉบับน�้มีทั้งหมด 40 ขอ 40 คะแนน
   2. ใหนักเรียนเลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว

ชื่อ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. นามสกลุ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .. 

เลขประจําตัวสอบ …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  . โรงเรียน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  .

สอบวันที ่…  …  …  …  …  …  …  …  ..  เดือน …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …   พ.ศ. …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  …  ..

โครงการวัดและประเมินผล บริษัท อักษรเจริญทัศน อจท. จํากัด

เวลาสอบ 90 นาที
ชุดที่ 2

แบบทดสอบว�ชา ว�ทยาศาสตร  ภาคเร�ยนท่ี 2
ชั้นประถมศึกษาปที่ 6

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ
 

¤Ðá¹¹ÃÇÁ

 50
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

  ใชภาพนี้ตอบคําถามขอ 9. - 10.

 9. จากภาพ เปนการตอวงจรไฟฟาแบบใด

1. แบบอนุกรม 2. แบบขนาน

3. แบบวงจรปด 4. ขอ 1. และ 3. 

 10. จากภาพ การตอวงจรไฟฟาลกัษณะนีม้ขีอเสยีอยางไร

1. ถาวงจรไฟฟาขาด จะทําใหหลอดไฟทุกดวงดับ

2. ทําใหเกิดการใชพลังงานมากกวาปกติ

3. ทําใหกระแสไฟฟาไหลไมตอเนื่อง

4. ทําใหหลอดไฟไมคอยสวาง

  ใชภาพนี้ตอบคําถามขอ 11. - 12.

 11. จากภาพ ถาถอดหลอดไฟออก 1 ดวง จะมีผล

อยางไร

1. หลอดไฟที่เหลือยังคงสวางปกติ

2. หลอดไฟที่เหลือสวางนอยลง

3. หลอดไฟที่เหลือจะดับทันที 

4. ไฟฟาลัดวงจร

 12. จากภาพ นักเรียนจะสรุปไดอยางไร

1. เปนการตอวงจรไฟฟาแบบอนุกรม

2. เปนการตอวงจรไฟฟาแบบขนาน

3. เปนการตอวงจรไฟฟาแบบเปด

4. เปนการตอวงจรไฟฟาแบบผสม

 9.  9. 
C

 10.  10. 
D

 11.  11. 
D

 12.  12. 
D

 13. เพราะเหตุใด ปายคําเตือนของการไฟฟาบางจุด

จึงเขียนวา “อันตรายหามเขาใกล”

1. เพราะสายไฟฟาแรงสูงจะสงกระแสไฟฟาที่สูง

มากไปตามสายไฟ

2. เพราะสายไฟฟาแรงสูงสวนใหญจะไมมี

ฉนวนไฟฟาหุมจึงอาจทําใหเกิดอันตรายได

3. เพราะสายไฟฟาแรงสูงอาจขาดและฟาดลงมา

ที่พื้น

4. เพราะเสาไฟฟาอาจจะหักและลมลงมาได

  ใชขอมูลจากตาราง ตอบคําถามขอ 14. - 16.

   การทดลองตอวงจรไฟฟา ไดผลดังนี้

  
วัตถุที่ใชทดลอง

ผลการทดลอง

หลอดไฟสวาง หลอดไฟไมสวาง

A ✓

B ✓

C ✓

D ✓

 14. จากการทดลอง วัตถุชนิดใดที่สามารถนําไฟฟาได

1. วัตถุ A และ B 2. วัตถุ C และ D

3. วัตถุ A และ C 4. วัตถุ B และ D

 15. วัตถุชนิด A ควรเปนสิ่งใดตอไปนี้

1. ทองแดง 2. แกรไฟต

3. หลอดดูด 4. คลิปหนีบกระดาษ

 16. วัตถุชนิด D ควรเปนสิ่งใดตอไปนี้

1. เชือก 2. กระดาษ

3. แทงแกว 4. เข็มเย็บผา

 17. รถไฟความเร็วสูง ใชประโยชนจากแมเหล็กไฟฟา

อยางไร

1. แมเหล็กไฟฟาทําใหรถไฟยึดติดกับราง

2. แมเหล็กไฟฟาทําใหตัวรถไฟลอยเหนือราง

3. แมเหลก็ไฟฟาทาํใหตวัรถไฟเกดิแรงเสยีดทานสงู

4. แมเหล็กไฟฟาทําใหตัวรถไฟเคล่ือนที่ชาและ

ปลอดภัยมากขึ้น

 13.  13. 
F

 14.  14. 
C

 15.  15. 
D

 16.  16. 
D

 17.  17. 
B
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 18.   1) กองขยะมูลฝอย 5) กองเศษเหล็ก

    2) กองขวดพลาสติก 6) กองขยะโฟม

    3) กองซากรถยนต 7) กองเศษกระดาษ

    4) กองขวดแกว 8) กองเศษใบไม

  ปนจั่นไฟฟามีประโยชนเพื่อการเคลื่อนยายสิ่งใด

1. 1) และ 4) 2. 3) และ 5)

3. 1)  3) และ 5) 4. 2)  5) และ 6)

 19. อุปกรณไฟฟาในชีวิตประจําวันชนิดใด ที่อาศัย

หลักการทํางานของแมเหล็กไฟฟา

1. พัดลม 2. เครื่องซักผา

3. โคมไฟ 4. ขอ 1. และ 2.

 20. อํานาจของแมเหล็กไฟฟา จะขึ้นอยูกับปจจัยใด

1. จํานวนรอบของขดลวดที่พันรอบแกนเหล็ก

2. ปริมาณกระแสไฟฟาที่ไหลผานขดลวด

3. ชนิดของแหลงกําเนิดไฟฟา

4. ขอ 1. และ 2. ถูก

 21. การนาํยางลบ 1 กอน ไปถกูบัแทงแมเหลก็ จะทําให

ยางลบมีอํานาจเปนแมเหล็กไดหรือไม เพราะอะไร

1. ได เพราะยางลบมีสมบัติเปนตัวนําไฟฟา

2. ได เพราะยางลบมอีาํนาจแมเหลก็ไฟฟาอยูแลว

3. ไมได เพราะตองใชยางลบมากวา 2 กอนขึ้นไป

4. ไมได เพราะยางลบมีสมบัติเปนฉนวนไฟฟา

  ใชขอมูลนี้ตอบคําถามขอ 22. - 24.

    1) หินแปร 5) หินตะกอน

    2) หินแกรนิต 6) หินอัคนี

    3) หินชนวน 7) หินปูน

    4) หินออน 8) หินดินดาน 

 22. การปะทุและพนลาวาของภูเขาไฟจะกอใหเกิด

หินชนิดใด

1. 5) และ 8) 2. 2) และ 6)

3. 1) และ 4) 4. 1), 3) และ 7)

 18. 

    2) กองขวดพลาสติก 6) กองขยะโฟม

 18. 

    2) กองขวดพลาสติก 6) กองขยะโฟม    2) กองขวดพลาสติก 6) กองขยะโฟมC    2) กองขวดพลาสติก 6) กองขยะโฟม

 19.  19. 
D

 20.  20. 
D

 21.  21. 
D

 22.  22. 
B

 23. หนิชนดิใดท่ีไดจากแองหรือท่ีราบตํา่ เชน พืน้แมนํา้ 

และสามารถนํามาใชในการผสมทําเปนปูนซีเมนต

1. 5) และ 8) 

2. 2) และ 1)

3. 1) และ 4) 

4. 1), 3) และ 7)

 24.    เดชาพบกอนหนิชนดิหนึง่อยูใกลๆ  กบัลาํธาร 

เขาจึงหยิบกอนหินนั้นไปแชในนํ้า และดมกลิ่น

ซึ่งเปนกลิ่นของโคลนเปยกๆ 

  จากขอความ เดชาจะสนันษิฐานวาหนิชนดิน้ีควรเปน

หินในขอใด

1. 5) และ 7) 

2. 6) และ 3)

3. 1) และ 8) 

4. 4), 7) และ 8)

 25. การพัดพาของกระแสนํ้าจะทําใหหินมีลักษณะ

อยางไร

1. เนื้อหินหยาบ กอนโต

2. เนื้อหินแตกเปนชิ้นเล็กๆ

3. เนื้อหินผิวเรียบ กลมมน

4. เนื้อหินละเอียด มักมีสีขาว

 26. การผุพังของหินในขอใด เปนลักษณะที่เกิดขึ้น

โดยกระบวนการทางเคมี

1. ภูเขาหินถูกระเบิด

2. นํ้าในรอยแตกของหินเกิดเปนนํ้าแข็ง

3. รากตนไมชอนไชลงในรอยแตกของหิน

4. แรเหล็กในเนื้อหินเกิดเปนสนิมหลังจากฝนตก

 27. ขอใดเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหเกิดสึนามิ

1. เกิดแผนดินไหวในทะเล

2. เกิดนํ้าปาไหลหลาก

3. เกิดคลื่นใหญ

4. เกิดดินถลม

 23.  23. 
C

 24.  24. 
E

 25.  25. 
D

 26.  26. 
D

 27.  27. 
D
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 28. เมื่อเกิดสึนามิ เราควรปฏิบัติตนตามขอใด 

จึงเหมาะสมที่สุด

1. วิ่งไปหลบใตอาคารที่ติดริมชายหาด

2. รีบวิ่งไปหลบอยูบนเชิงเขา

3. วายนํ้าหนีอยางสุดกําลัง

4. หมอบอยูใตโตะในหอง

 29. การกอกองไฟไวบนลานหนิ เมือ่อยูในปาหรอือทุยาน

แหงชาติ อาจกอใหเกิดผลใดตามมา

1. ตนไมในปาจะตาย

2. สัตวปาตกใจกลัวและหนีไป

3. ทําใหเกิดหมอกควันปกคลุมปา

4. หินจะเกิดการแตกราวและทรุดตัว

 30. ถาในระบบสุริยะไมมีดวงอาทิตยที่ใหแสงสวาง 

นักเรียนคิดวาจะมีผลตอปรากฏการณขางขึ้น - 

ขางแรมหรือไม เพราะอะไร

1. มีผล เพราะดวงจันทรตองอาศัยแสงจาก

ดวงอาทิตยเพื่อโคจรรอบโลก

2. มีผล เพราะดวงจันทรตองอาศัยแสงจาก

ดวงอาทิตยแลวสะทอนมายังโลก

3. ไมมีผล เพราะดวงจันทรสามารถโคจรรอบโลก

ไดโดยไมตองใชแสงจากดวงอาทิตย

4. ไมมีผล เพราะโลกและดวงจันทรสามารถหมุน

รอบตัวเองได โดยไมตองอาศัยดวงอาทิตย

 31. ในปฏทินิระบวุา วนัที ่17 พ.ย. 56 เปนวนัลอยกระทง 

แลวในวันที่เทาไรจึงจะเปนวันแรม 8 คํ่า

1. 22 พ.ย. 56 2. 25 พ.ย. 56

3. 28 พ.ย. 56 4. 2 ธ.ค. 56

 32. ขอใดเปนปจจัยที่ทําใหเกิดปรากฏการณ

จันทรุปราคา

1. ตาํแหนงของดาวเคราะหดวงอืน่ๆ ในระบบสุรยิะ

2. ตําแหนงของดวงอาทิตย โลก และดวงจันทร

3. การเคลื่อนที่ของกลุมแกสในอวกาศ

4. สภาพอากาศทั่วโลก

 28.  28. 
F

 29.  29. 
D

 30.  30. 
D

 31.  31. 
C

 32.  32. 
B

 33.   1) ดวงจันทรโคจรรอบโลก

    2)  ดวงจนัทรมกีารเปล่ียนแปลงรปูราง

ในแตละคนื

    3)  ดวงจันทรไดรับแสงจากดวงอาทิตย 

แลวสะทอนมายังโลก

    4)  ดวงจันทรมีแสงสวางในตัวเอง จึงทําให

เรามองเห็นดวงจันทรไดทุกๆ คืน

  ปจจัยในขอใดที่ทําใหเกิดปรากฏการณ

ขางขึ้น - ขางแรม

1. 1) และ 2) 2. 2) และ 3)

3. 1) และ 3) 4. 1), 2) และ 3)

 34. ขอใดไมถกูตอง เกีย่วกบัปรากฏการณทางธรรมชาติ

1. ฤดกูาล เปนปรากฏการณทีเ่กดิจากโลกโคจรรอบ

ดวงอาทิตยจากขวาไปซาย

2. สุริยุปราคา จะเกิดขึ้นในชวงวันแรม 15 คํ่า

3. จันทรุปราคา จะเกิดขึ้นในวันขึ้น 15 คํ่า

4. ขางขึน้ - ขางแรม ใน 1 รอบ จะใชเวลาประมาณ 

30 วัน

 35. การท่ีโลกหมุนรอบตัวเองและโคจรรอบดวงอาทิตย

จะทําใหบริเวณพื้นที่ตางๆ บนโลกไดรับแสงและ

ความรอนจากดวงอาทติยตางกนั จงึสงผลทําใหเกิด

ปรากฏการณใด

1. กลางวัน - กลางคืน 

2. ภาวะเรือนกระจก

3. ภาวะโลกรอน 

4. ฤดูกาลตางๆ

 36. ดาวเทียมจะสามารถสงขอมูลตางๆ มายังโลกได

จําเปนตองอาศัยรูปแบบใด

1. การปลอยคลื่นแสง

2. การปลอยคลื่นวิทยุ

3. การปลอยคลื่นไฟฟา

4. การปลอยคลื่นความรอน

 33. 

    2)  ดวงจนัทรมกีารเปล่ียนแปลงรปูราง

 33. 

    2)  ดวงจนัทรมกีารเปล่ียนแปลงรปูราง    2)  ดวงจนัทรมกีารเปล่ียนแปลงรปูรางD    2)  ดวงจนัทรมกีารเปล่ียนแปลงรปูราง

 34.  34. 
D

 35.  35. 
D

 36.  36. 
C
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 37. กระสวยอวกาศมีลักษณะและความสําคัญอยางไร

1. เปนตัวชวยสงยานอวกาศใหขึ้นไปเหนือชั้น

บรรยากาศโดยการเผาไหมเชื้อเพลิง

2. เปนวัตถุท่ีมนุษยสรางขึ้นและสงไปโคจรอยูรอบ

โลกเพื่อใชประโยชนดานตางๆ

3. เปนยานอวกาศที่ใชขนสงนักบินอวกาศและ

อุปกรณตางๆ ไปในอวกาศและสามารถกลับ

มายังโลกไดอีก

4. เปนพาหนะทีใ่ชนาํนกับนิอวกาศไปสาํรวจอวกาศ

นอกโลก

 38. ไลกา เปนสุนขัเพศเมยีทีส่หภาพโซเวยีตไดสงขึน้ไปใน

อวกาศดวยดาวเทียมสปุตนิก 2 เพื่อวัตถุประสงคใด

1. เพื่อใหไลกาไปสํารวจอวกาศ กับนักบินอวกาศ

2. เพื่อพิสูจนวาสิ่งมีชีวิตชนิดอื่นจะสามารถดํารง

ชีวิตอยูในอวกาศไดเหมือนมนุษย

3. เพื่อทําการวิจัยการขยายพันธุสัตวในอวกาศ

4. เพื่อสรางความเพลิดเพลินใหนักบินอวกาศ 

ขณะปฏิบัติหนาที่ในอวกาศ

 37.  37. 
D

 38.  38. 
D

 39. การสงดาวเทียมขึ้นไปในอวกาศมีประโยชนตอ

มนุษยในดานใดมากที่สุด

1. เพื่อคนหาสิ่งมีชีวิตนอกโลก

2. เพื่อสํารวจแหลงที่อยูอาศัยใหมของมนุษย

3. เพื่อการสรางชื่อเสียงใหกับประเทศของตน

4. เพื่ออํานวยความสะดวกในกิจกรรมตางๆ 

ของมนุษย

 40. ดาวเทยีมดวงแรกทีถ่กูสงขึน้ไปในอวกาศเมือ่ป  2500 

มีจุดประสงคที่สําคัญอยางไร

1. เพื่อสํารวจสภาพในอวกาศ

2. เพื่อสํารวจทรัพยากรธรรมชาติ

3. เพื่อสํารวจสิ่งมีชีวิตในอวกาศ

4. เพื่อการติดตอสื่อสารระหวางประเทศ

 39.  39. 
D

 40.  40. 
D
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1.    สุชาติสังเกตวาสายไฟของโคมไฟสําหรับอานหนังสือเกิดการชํารุดขาดออกจากกัน สุชาติจึงนําเชือกมา

มัดสายไฟเขาดวยกัน

  นกัเรยีนคดิวา โคมไฟของสชุาตจิะสวางหรอืไม เพราะเหตุใด และการกระทาํของสุชาติเหมาะสมหรอืไม อยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 2. ถาเปรยีบวงจรไฟฟาเปนระบบไหลเวยีนโลหติของมนษุย นกัเรียนคิดวาเสนเลือดตางๆ ทีส่งไปเล้ียงอวยัวะตางๆ 

ในรางกายของเรา ควรจะตอกันคลายกับวงจรไฟฟาแบบใด และเพราะเหตุใดจึงตอแบบนั้น

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 3. เพราะเหตุใดกอนหินในธารนํ้าตกหรือลําธารตางๆ จึงเกิดการกรอน

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 4. เพราะเหตุใด พระบาทสมเด็จพระจอมเกลาเจาอยูหัว จึงไดรับการเทิดทูนพระเกียรติยศใหเปน

  “พระบิดาแหงวิทยาศาสตรไทย”

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 5. นักเรียนคิดวา การใชชีวิตในอวกาศของนักบินอวกาศจะแตกตางจากการใชชีวิตบนโลกของเราหรือไม อยางไร

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ................................................................................................................................................................................................................................................................................................

¤Ðá¹¹·Õè ä´Œ

¤Ðá¹¹àµçÁ

10

ตอนที่ 2 ตอบคําถามใหถูกตอง จํานวน 5 ขอ ขอละ 2 คะแนน
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. ตอบ ขอ 2. เพราะวสัดทุีส่ามารถทาํใหวงจรไฟฟาทาํงานไดเปนปกต ิเรียกวา ตวันาํไฟฟา ซึง่ตวันาํไฟฟาทีด่ ีไดแก วสัดุ

ประเภทโลหะ โดยตองมีสมบัติแข็งแรง ทนทาน นําความรอนและนําไฟฟาไดดี สามารถตีเปนแผนหรือดึง

ใหเปนเสนได

 2. ตอบ ขอ 2. เพราะฟวส (Fuse) เปนอุปกรณนิรภัยชนิดหนึ่งที่อยูในอุปกรณไฟฟาทั่วไป โดยจะปองกันการลัดวงจรและ

การใชกระแสไฟฟาในวงจรมากเกินไป โดยฟวสจะหลอมละลายและตัดกระแสไฟออกจากวงจรเพื่อปองกัน

อุปกรณเสียหาย

 3. ตอบ ขอ 1. เพราะฟวสทําดวยโลหะซึ่งมีสวนประกอบของตะกั่วรอยละ 25 ดีบุก 25 และบิสมัท 50 ฟวสมีจุดหลอมเหลว

ตํา่  ฟวสเปนอปุกรณปองกนัอนัตรายทีจ่ะเกดิกบัการใชกระแสไฟฟาไหลลัดวงจรหรือกระแสไฟฟาไหลเขาสู

วงจรมากเกินไป ฟวสจะขาดและตัดวงจรไฟฟาทันที

 4. ตอบ ขอ 1. เพราะหมอแปลงไฟฟาคืออุปกรณที่ทําหนาที่เปล่ียนแปลงระดับของกระแสไฟฟา ซึ่งสามารถเพิ่มหรือ

ลดระดับแรงดันของกระแสไฟฟาที่ไหลผานได ซึ่งขึ้นอยูกับการออกแบบและการใชงาน โดยภายใน

หมอแปลงไฟฟาจะประกอบไปดวยขดลวด 2 ชุด คือ ขดลวดปฐมภูมิ และขดลวดทุติยภูมิ

 5. ตอบ ขอ 1. เพราะเข็มหมุดทํามาจากโลหะ ซึ่งโลหะเปนตัวนําไฟฟาไดดี และเม่ือนําเข็มหมุดมาตอเขากับวงจรไฟฟา

จะทําใหกระแสไฟฟาไหลไดครบวงจร

 6. ตอบ ขอ 2. เพราะจากภาพจะเหน็วาตวัสวติชจะไมเชือ่มตอกนัจงึเปนวงจรไฟฟาเปด เพราะกระแสไฟฟาไมสามารถไหล

ไดครบวงจร

 7. ตอบ ขอ 4. ดูเหตุผลในขอ 6.

 8. ตอบ ขอ 4. เพราะกระดาษเปนวัสดุที่มีสมบัติเปนฉนวนไฟฟา ซึ่งไมสามารถนําไฟฟาได เมื่อตอกระดาษเขากับวงจร

ไฟฟา หลอดไฟจะไมสวาง

 9. ตอบ ขอ 2. เพราะอุปกรณไฟฟาแตละชนิดตองเลือกที่มีคุณภาพและมีความปลอดภัยสูงสุดตอผูใชงาน โดยสามารถ

สังเกตไดจากการรับรองมาตรฐานผลิตภัณฑของหนวยงานตางๆ ที่เกี่ยวของ จะทําใหผูบริโภคมั่นใจใน

คุณภาพของสินคามากขึ้น

 10. ตอบ ขอ 4. เพราะการนําผามาพันสายไฟฟาที่ชํารุดไมใชวิธีการซอมแซมที่ถูกตอง  ดังนั้นควรเรียกชางที่ชํานาญงาน

มาซอมและดูแลอุปกรณที่ชํารุดจึงเปนวิธีที่ดีที่สุด

 11. ตอบ ขอ 4. เพราะอํานาจหรือความแรงของแมเหล็กไฟฟาจะขึ้นอยูกับขนาดของแกนเหล็กและจํานวนรอบของขดลวด

ที่พันรอบแกนเหล็ก ซ่ึงขนาดของแกนเหล็กใหญและจํานวนขดลวดที่พันรอบแกนเหล็กยิ่งมาก ความแรง

ของแมเหล็กไฟฟาก็จะมากตามไปดวย 

 12. ตอบ ขอ 3. เพราะรถไฟฟาความเรว็สงูเปนพาหนะที่ใชแรงแมเหลก็ไฟฟาชวยยกตวัรถไฟขึน้เหนอืรางขณะวิง่และอาศัย

แรงแมเหล็กในการผลักตัวรถ ทําใหรถไมมีแรงเสียดทาน รถจึงเคลื่อนที่ไดรวดเร็ว

ตอนที่  1

ชุดที่ 1

เฉลยแบบทดสอบ  ภาคเร�ยนท่ี 2 
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 13. ตอบ ขอ 1. เพราะถาปริมาณกระแสไฟฟาในวงจรไฟฟามากขึ้น จะทําใหเกิดอํานาจแมเหล็กมากขึ้น และสงผลให

เกิดแรงดึงดูดของแมเหล็กมากขึ้นดวย

 14. ตอบ ขอ 4. เพราะนักธรณีวิทยาจะใชลักษณะการเกิดหินเปนเกณฑในการจําแนกหิน ซึ่งแบงออกเปน 3 ประเภท คือ 

หินอัคนี หินตะกอน และหินแปร

 15. ตอบ ขอ 4. เพราะมนุษยมีความจําเปนตองใชหินและแรธาตุตางๆ มากมาย เพื่อการกอสรางและสรางผลิตภัณฑตางๆ 

จึงตองคนหาหินและแรธาตุตางๆ มาใชในการกอสราง หากเปนการกอสรางขนาดใหญ เชน การสรางเขื่อน 

ถนน หรืออาคาร ตองมีการขุดดินและหินเพื่อวางระบบรากฐานของสิ่งกอสราง และจําเปนตองมีการระเบิด

หินดวย สวนแผนดินไหวจะทําใหเกิดรอยแตกในชั้นหินซึ่งเมื่อมีแรงมากระทําตอตัวหินจะทําใหหินเกิดการ

แตกหกัและมกีารเลือ่นตวัของหนิตามรอยแตกนัน้ ส่ิงเหลานีม้สีวนทาํใหหนิมรูีปรางและขนาดเปลีย่นแปลง

ไปอยางรวดเร็ว

 16. ตอบ ขอ 1. เพราะหินที่มีลักษณะผิวเรียบและกลมมนนั้น จัดเปนหินประเภทหินตะกอน สามารถพบไดในแหลงนํ้า 

ชายหาด และลําธารตางๆ ซึ่งจะมีการพัดพาและเกิดการไหลตามกระแสนํ้า ทําใหหินเหลานั้นกลิ้งไปตาม

กระแสนํ้าจึงเกิดการกรอนและมีลักษณะกลมมนผิวเรียบนั่นเอง

 17. ตอบ ขอ 3. เพราะพีระมิดเปนโบราณสถานที่ตั้งอยูกลางทะเลทราย ในขณะที่เกิดลม ลมจะพัดพาเศษหินละเอียดหรือ

ทรายมาปะทะกับพีระมิด เมื่อเวลาผานไปหลายๆ ปจึงทําใหพีระมิดเกิดการกรอน

 18. ตอบ ขอ 1. เพราะสึนามิเปนภัยธรรมชาติที่เกิดจากแผนดินไหวที่มีจุดเกิดแผนดินไหวในทะเลลึก ทําใหนํ้าทะเลและ

มหาสมุทรไดแรงสั่นสะเทือนอยางรุนแรงและเกิดเปนคลื่นขนาดใหญเคลื่อนที่เขาหาชายฝงอยางรวดเร็ว

และกอใหเกิดความเสียหายมากมาย

 19. ตอบ ขอ 3. เพราะสึนามิจะเกิดขึ้นอยางรวดเร็วบริเวณชายหาด ดังนั้นจึงควรรีบอพยพไปอยูบริเวณบนภูเขาหรือท่ีสูง

หางจากชายหาดในทันที

 20. ตอบ ขอ 4. เพราะปาไมชวยปองกันการพังทลายของหนาดิน ชวยบรรเทาความรุนแรงของลมพายุ ชวยรักษาระดับ

ความชุมชื้นของอุณหภูมิในอากาศ เปนที่อยูอาศัยของสัตวปา และเปนที่พักผอนหยอนใจ  ดังนั้นการตัดไม

ทําลายปาจะสงผลกระทบทําใหไมมีตนไมไวคอยดูดซับน้ําเมื่อเวลาเกิดฝนตกหนัก ซึ่งทําใหเกิดนํ้าปา

ไหลหลาก และนํ้าทวมไดงาย เมื่อไมมีตนไมและพืชชนิดตางๆ ปกคลุมและยึดดินเอาไว หนาดินจึงเกิด

การไถลเพราะอุมนํ้ามากเกินไป ทําใหเกิดดินถลม

 21. ตอบ ขอ 2. เพราะขางขึน้ - ขางแรมเปนปรากฏการณทีด่วงจนัทรโคจรรอบโลก โดยดวงจนัทรจะไดรับแสงจากดวงอาทติย

ขณะที่โคจรอยูและจะสะทอนแสงนั้นมายังโลก จึงทําใหคนบนโลกมองเห็นดวงจันทรเปนรูปรางแตกตางกัน 

ในแตละคืน นอกจากนี้การโคจรรอบโลกของดวงจันทรยังทําใหเกิดปรากฏการณ นํ้าขึ้น - นํ้าลง สุริยุปราคา

และจันทรุปราคาดวย

 22. ตอบ ขอ 2. เพราะการที่บริเวณตางๆ ของโลกไดรับแสงสวางและความรอนจากดวงอาทิตยตางกัน จึงทําใหเกิดฤดูกาล

ตางๆ บนโลก ซึ่งเปนผลมาจากการที่โลกโคจรรอบดวงอาทิตย โดยแกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา

ทําใหบริเวณตางๆ ของโลกไดรับความรอนและแสงสวางไมเทากัน บางบริเวณไดรับแสงตรง บางบริเวณ

ไดรับแสงเฉียง

(38)
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 23. ตอบ ขอ 2. เพราะจันทรุปราคาเปนปรากฏการณทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นในตอนกลางคืนของวันขึ้น 15 คํ่า หรือวันแรม 

1 คํ่า โดยเกิดจากการที่ดวงอาทิตย โลก และดวงจันทร โคจรมาอยูในแนวเดียวกัน ซึ่งโลกจะอยูระหวาง

ดวงอาทิตยกับดวงจันทร ทําใหโลกบังแสงจากดวงอาทิตยที่จะสงไปยังดวงจันทร จึงทําใหเกิดเปนเงามืด

บนดวงจันทรชั่วระยะเวลาหนึ่ง

 24. ตอบ ขอ 4. เพราะการที่โลกโคจรรอบดวงอาทิตย และดวงจันทรโคจรรอบโลก จึงทําใหดวงจันทรและโลกโคจรมาอยู

ในแนวเดียวกันกับดวงอาทิตย โดยมีโลกอยูตรงกลางระหวางดวงอาทิตยกับดวงจันทร ทําใหเงาของโลกไป

ปรากฏบนดวงจันทร จึงเกิดเงามืดขึ้นบนดวงจันทรชั่วระยะเวลาหนึ่ง

 25. ตอบ ขอ 3. เพราะดาวเทียมไทยคม (Thaicom) เปนชื่อดาวเทียมของประเทศไทยที่ใชเปนดาวเทียมสําหรับการสื่อสาร 

ดาํเนนิการจดัสงขึน้สูวงโคจรใหบริการชองสัญญาณดาวเทยีม และบริหารโครงการโดยบริษทั ไทยคม จาํกดั 

(มหาชน) ในเครือบริษัท ชิน คอรปอเรชั่น จํากัด (มหาชน) โดยไดรับสัมปทานจากกระทรวงคมนาคม เมื่อ 

พ.ศ. 2534 เปนระยะเวลา 30 ป (ปจจบุนัอาํนาจการดแูลสญัญานี้ไดถกูโอนไปอยูภายใตกระทรวงเทคโนโลย-ี

สารสนเทศและการสือ่สาร) ซึง่ปจจบุนัดาวเทยีมไทยคมตกเปนของประเทศสงิคโปรทัง้ดาวเทยีมและวงโคจร

 26. ตอบ ขอ 2. เพราะการขบัเคลือ่นจรวดหรอืยานอวกาศใหพุงทะยานขึน้ไปในอวกาศจะตองผานชัน้บรรยากาศหลายๆ ชัน้ 

ซึ่งมีแรงเสียดทานสูงมากจึงทําใหสูญเสียพลังงานในการขับเคลื่อนยานสูง  ดังนั้นการออกแบบโครงสราง

ของยานใหมีลักษณะเพรียวลม เพื่อใหลดแรงเสียดทานในขณะเคล่ือนที่ได และสามารถทําใหยานอวกาศ

เคลื่อนที่ไดเร็วขึ้น

 27. ตอบ ขอ 2. เพราะกรรไกร เข็มเย็บผา และคลิปหนีบกระดาษ ทํามาจากโลหะ ซึ่งเปนวัสดุที่ยอมใหกระแสไฟฟา

ไหลผานไดดี เมื่อนํามาตอเขากับวงจรไฟฟา จึงสามารถทําใหไฟฟาไหลครบวงจรได

 28. ตอบ ขอ 1. เพราะฉนวนไฟฟา คือ วัสดุที่ไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได เชน ไม ยาง พลาสติก แกว เปนตน

 29. ตอบ ขอ 2. เพราะแกรไฟตเปนธาตคุารบอน แตในโครงสรางของแกรไฟตมีอิเล็กตรอนทีส่ามารถเคล่ือนที่ไดเหมอืนโลหะ

จึงนําไฟฟาได

 30. ตอบ ขอ 4. เพราะเงินเปนตัวนําไฟฟาที่ดีที่สุดแตเนื่องจากมีราคาแพง จึงนิยมนําทองแดงมาเปนตัวนําไฟฟาแทนเพื่อ

เปนการประหยัด

 31. ตอบ ขอ 3. เพราะการตอหลอดไฟแบบอนุกรม กระแสไฟฟาจะไหลผานอุปกรณไฟฟาทุกสวนของวงจรเทากัน ถาวงจร

ไฟฟาสวนใดสวนหนึ่งขาดจะมีผลทําใหวงจรเปด ทําใหหลอดไฟดับทั้งหมด

 32. ตอบ ขอ 2. เพราะเปนการตอวงจรไฟฟาแบบขนาน มีลักษณะการตอหลอดไฟครอมกับแหลงกําเนิดไฟฟาจึงทําให

กระแสไฟฟาแยกผานหลอดไฟแตละดวง วงจรไฟฟาแบบนี้ถาหลอดไฟดวงใดดับก็จะไมมีผลตอหลอดไฟ

ดวงอื่นๆ

 33. ตอบ ขอ 4. หากจํานวนรอบของขดลวดทองแดงมากขึ้น แรงดูดของแมเหล็กก็จะมากขึ้น และในทางตรงกันขาม

ถาหากจํานวนรอบของขดลวดทองแดงนอยลง แรงดูดของแมเหล็กก็จะนอยลงดวย

 34. ตอบ ขอ 2. เพราะรากของพืชที่งอกและแทงลงไปในรอยแตกของหินจะเจริญเติบโตขึ้น ทําใหมีการขยายของราก 

จึงมีผลทําใหกอนหินเกิดการแตกตัวเปนกอนเล็กๆ

(39)
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 35. ตอบ ขอ 3. เพราะหินดินดานเปนหินตะกอนชนิดหนึ่ง คือ เปนหินที่เกิดจากทับถมของซากพืช และซากสัตว 

รวมไปถึงตะกอนตางๆ หรืออาจเกิดจากการผุพังของหินอัคนีและหินอ่ืนๆ เปนเวลานาน ทั้งนี้ยังเกิดจาก

การพัดพาของกระแสนํ้า จึงทําใหเกิดการทับถมและถูกแรงบีบอัดนานๆ จึงทําใหกลายเปนหิน

 36. ตอบ ขอ 3. เพราะแผนดินไหวเปนภัยธรรมชาติที่มีสาเหตุหลักมาจากการเคลื่อนที่ของแผนเปลือกโลก ทําใหเกิดการ

คดโคงโกงตัวอยางฉับพลัน

 37. ตอบ ขอ 4. เพราะการวิ่งออกจากตัวบานหรือตัวอาคารส่ิงกอสรางไปอยูในที่โลงแจงจะปลอดภัยที่สุด เน่ืองจากบาน

หรือสิ่งปลูกสรางอาจเกิดการพังหรือถลมลงมาได

 38. ตอบ ขอ 4. เพราะสุริยุปราคาเปนปรากฏการณที่เกิดขึ้นในเวลากลางวัน โดยโลก ดวงจันทร และดวงอาทิตยโคจร

มาอยูในแนวเดียวกัน ซึ่งดวงจันทรจะอยูระหวางดวงอาทิตยกับโลก จึงทําใหดวงจันทรบดบังแสงของ

ดวงอาทิตยที่สองมายังโลก ทําใหเงาของดวงจันทรไปปรากฏบนโลก คนที่อยูบนโลกบริเวณเงาดวงจันทร

จึงมองเห็นดวงอาทิตยถูกบดบังแสงทั้งดวงและมืดไปชั่วขณะ

 39. ตอบ ขอ 3. เพราะดวงจันทรจะโคจรออกมาไมอยูในแนวเดียวกันกับโลกและดวงอาทิตยจึงทําใหมองเห็นดวงจันทร

คอยๆ เริ่มเปนรูปเสี้ยวไปทีละนอย โดยหันดานเวาไปทางทิศตะวันตกและดวงจันทรจะคอยๆ มืดลง

เรียกวา ขางแรม

 40. ตอบ ขอ 3. เพราะในอวกาศไมมีออกซิเจนซึ่งเปนแกสที่จําเปนตอการหายใจและดํารงชีวิตของมนุษย

 1. แนวตอบ แบบขนาน เพราะการตอวงจรไฟฟาแบบขนานมีลักษณะการตอหลอดไฟครอมกับแหลงกําเนิดไฟฟา 

ทาํใหกระแสไฟฟาแยกผานอปุกรณของหลอดไฟแตละดวง วงจรไฟฟาแบบนีถ้าหลอดไฟดวงใดดับกจ็ะไมมี

ผลตอหลอดไฟดวงอื่นๆ ทําใหหลอดไฟดวงอื่นในบานยังใชงานได

 2. แนวตอบ เพราะสายไฟฟาแรงสงูสวนใหญจะไมมีฉนวนหุมสายไฟ และตวังูจะเปนตวันําไฟฟา เม่ืองูเล้ือยพาดผานสายไฟ

จึงทําใหมีไฟฟาไหลผานตัวงูไปยังสายไฟเสนอื่นๆ และทําใหเกิดไฟฟาลัดวงจร สงผลใหไฟดับ

 3. แนวตอบ • ไมตื่นตกใจ ควบคุมสติ 

 • หมอบอยูบริเวณที่สามารถปองกันสิ่งของหลนใส เชน ใตโตะเรียน

 • ถาเรียนอยูบริเวณชั้นลางก็รีบวิ่งออกไปอยูนอกอาคารหรือที่โลงแจง

 4. แนวตอบ ทําใหเกิดฤดูฝน เพราะลมชนิดนี้จะพัดผานมหาสมุทรอินเดีย เปนลมที่พัดพาความชุมชื้นจากทะเลมาสู

แผนดิน ทําใหเกิดฝนตก

 5. แนวตอบ สําคัญ เนื่องจากชุดนักบินอวกาศเปนชุดที่ออกแบบมาเพื่อจําลองสภาพแวดลอมที่อยูบนโลกใหกับนักบิน

อวกาศ โดยจะมกีารปรบัอณุหภมูิใหเหมาะสมกบัรางกาย  มอีอกซเิจนใหหายใจ มแีรงดนัอากาศเพือ่ปองกนั

ไมใหเลือดซึมออกตามผิวหนัง และปองกันรังสีจากดวงอาทิตย  ดังนั้น ชุดนักบินอวกาศจึงเปนชุดที่สําคัญ

ที่ชวยรักษาชีวิตของนักบินอวกาศนั่นเอง

ตอนที่  2

(40)



โค
รง
ก
าร
บ
ูรณ

าก
าร

แบ
บ
ท
ด
ส
อ

บ

โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. ตอบ ขอ 1. เพราะดนิสอไมประกอบดวย แทงดนิสอทีท่าํมาจากไมซึง่เปนฉนวนไฟฟา และไสดนิสอซึง่ทาํมาจากแกรไฟต

ที่มีสมบัติในการนําไฟฟาไดเหมือนโลหะ

 2. ตอบ ขอ 2. เพราะถานไฟฉายเปนแหลงกําเนิดพลังงาน โดยเปลี่ยนพลังงานเคมีในกอนถานใหเปนพลังงานไฟฟา 

ปฏิกิริยาเคมีในถานไฟฉายจะสรางประจุไฟฟา เคลื่อนที่ผานวงจรจึงทําใหหลอดไฟสวางขึ้น

 3. ตอบ ขอ 4. เพราะการตอวงจรไฟฟาแบบขนาน เม่ือสวนใดสวนหน่ึงของวงจรขาดไป อุปกรณไฟฟาสวนอ่ืนๆ ยงัสามารถ

ใชงานไดอยู ดังนั้นจึงนิยมนํามาใชตอวงจรไฟฟาในบานเรือน

 4. ตอบ ขอ 3. เพราะวงจรเปด คือ วงจรทีก่ระแสไฟฟาไมสามารถไหลผานไดครบวงจร หรือสวนหนึ่งสวนใดของวงจรขาด 

จึงทําใหเครื่องใชไฟฟาไมสามารถทํางานไดตามปกติ  ดังนั้นเมื่อเกิดวงจรเปดโคมไฟจึงไมสวาง

 5. ตอบ ขอ 4. เพราะสวติชเปนอุปกรณควบคมุการเปดหรอืปดวงจรไฟฟา หรอืเปนอปุกรณที่ใชควบคมุการไหลของกระแส

ไฟฟา เชน เม่ือกดสวติชเพ่ือเปดไฟเปนการทาํใหวงจรปด และเมือ่กดสวติชเพือ่ปดไฟเปนการทาํใหวงจรเปด

 6. ตอบ ขอ 4. เพราะไฟประดับตนไมจะมีจํานวนหลอดไฟดวงเล็กๆ มากมาย จึงตองมีการตอวงจรไฟฟาแบบขนาน 

เพราะถาหลอดไฟดวงใดชํารุดหรือขาดหลอดไฟดวงอื่นๆ ก็จะยังคงทํางานไดเหมือนเดิม

 7. ตอบ ขอ 1. เพราะทองแดงเปนตัวนําไฟฟาไดดีรองจากเงิน แตมีราคาถูกกวาเงิน จึงเหมาะที่จะนํามาทําสายไฟฟา

 8. ตอบ ขอ 3. เพราะขอบของรั้วสังกะสีมีความคม เมื่อสายไฟที่มีฉนวนหุมเกิดการเสียดสีกับขอบสังกะสีก็จะทําให

ฉนวนหุมเกิดการชํารุดและจะกอใหเกิดอันตรายจากไฟฟาลัดวงจรได

 9. ตอบ ขอ 4. เพราะจากภาพเปนการตอวงจรไฟฟาแบบอนุกรมที่เปนวงจรปด  ซึ่งสังเกตไดจากความสวางของหลอดไฟ 

เพราะกระแสไฟฟาสามารถไหลผานไดครบวงจร

 10. ตอบ ขอ 1. เพราะการตอวงจรไฟฟาแบบอนุกรม จะทําใหกระแสไฟฟาไหลผานทุกสวนของวงจรเทากัน ถาวงจรไฟฟา

สวนใดขาด จะมีผลทําใหวงจรเปด หลอดไฟทุกดวงจะดับ

 11. ตอบ ขอ 1. เพราะจากภาพเปนการตอวงจรไฟฟาแบบขนาน เมื่อถอดหลอดไฟออก 1 ดวง หลอดไฟดวงอื่นๆ ก็ยังคง

ทํางานไดเปนปกติเหมือนเดิม

 12. ตอบ ขอ 2. ดูเหตุผลของคําตอบขอ 11.

 13. ตอบ ขอ 2. เนื่องจากบริเวณนั้นมีสายไฟฟาแรงสูง ซึ่งไฟฟาแรงสูงมีแรงดันไฟฟาที่สูงมากจึงสามารถกระโดดขาม

อากาศหรือฉนวนไฟฟาเขาหาวัตถุหรือสิ่งมีชีวิตไดโดยไมตองสัมผัสหรือแตะสายไฟ หากวัตถุนั้นอยูภายใน

ระยะอันตรายที่ไฟฟาแรงสูงสามารถกระโดดขามได ไฟฟาแรงสูงจึงมีอันตรายมาก ซึ่งสถิติผูไดรับอันตราย

จากไฟฟาแรงสูงในเขตบริการของไฟฟานครหลวงนั้น มีผูเสียชีวิต บาดเจ็บ และทุพพลภาพประมาณปละ

เกือบ 100 คน

ชุดที่ 2

เฉลยแบบทดสอบ  ภาคเร�ยนท่ี 2 

ตอนที่  1
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 14. ตอบ ขอ 4. เพราะสังเกตจากตารางการทดลอง วัตถุชนิด B และ D จะทําใหหลอดไฟสวาง ดังนั้น วัตถุชนิด B และ D 

จึงนําไฟฟาได

 15. ตอบ ขอ 3. เพราะหลอดดูดทํามาจากพลาสติก ซึ่งพลาสติกมีสมบัติเปนฉนวนไฟฟา จึงไมสามารถนําไฟฟาได 

หลอดไฟจึงไมสวาง

 16. ตอบ ขอ 4. เพราะจากตารางการทดลอง วัสดุชนิด D สามารถทําใหหลอดไฟสวางได แสดงวาจะตองเปนตัวนําไฟฟา 

ซึ่งเข็มเย็บผาเปนวัสดุที่ทํามาจากโลหะสามารถนําไฟฟาได สวนเชือก กระดาษ และแทงแกว มีสมบัติ

เปนฉนวนไฟฟา  ดังนั้นจึงไมสามารถทําใหหลอดไฟสวาง

 17. ตอบ ขอ 2. เพราะรถไฟความเร็วสูงเปนพาหนะที่ใชสําหรับการคมนาคมขนสงผูโดยสารไปยังสถานที่ตางๆ โดยอาศัย

แรงแมเหล็กไฟฟาผลักดันใหตัวรถไฟลอยขึ้นเหนือราง ลอรถไฟกับรางจึงไมติดกันทําใหไมมีแรงเสียดทาน 

รถไฟจึงเคลื่อนที่ไดเร็วขึ้น

 18. ตอบ ขอ 2. เพราะปนจั่นไฟฟาเปนอุปกรณที่ใชประโยชนในการคัดแยกโลหะออกจากวัสดุชนิดอื่น โดยปนจ่ันจะอาศัย

อํานาจแมเหล็กในการดึงดูดโลหะ ซึ่งซากรถยนตและเศษเหล็กเปนวัสดุที่ทําจากโลหะจึงทําใหปนจั่น

สามารถเคลื่อนยายได

 19. ตอบ ขอ 4. เพราะพัดลม และเครื่องซักผา จะมีมอเตอรเปนสวนประกอบ เมื่อเปดสวิตช ไฟฟาจะไหลผานขดลวด

ของมอเตอร จึงทําใหแกนของมอเตอรหมุน เครื่องใชไฟฟาเหลานี้จึงหมุนได นั่นคือหลักการทํางานของ

แมเหล็กไฟฟา สวนโคมไฟเปนการเปดใหกระแสไฟฟาไหลผานวงจรเทานั้น ซึ่งไมไดอาศัยหลักการทํางาน

ของแมเหล็กไฟฟา

 20. ตอบ ขอ 4. เพราะปจจัยที่มีผลตอความแรงของแมเหล็กไฟฟาขึ้นอยูกับจํานวนรอบของขดลวดที่พันรอบแกนเหล็ก 

ถาจํานวนรอบของขดลวดที่พนัแกนเหล็กยิ่งมากก็จะทาํใหเกิดอํานาจแมเหล็กมากตามไปดวย และปริมาณ

กระแสไฟฟาที่ไหลผาน ถากระแสไฟฟาในวงจรยิง่ไหลผานมาก อาํนาจแมเหลก็กจ็ะยิง่มาก ทาํใหมแีรงดงึดดู

มากขึ้น

 21. ตอบ ขอ 4. เพราะยางลบมีสมบัติเปนฉนวนไฟฟา จึงทําใหกระแสไฟฟาไมสามารถไหลผานได เมื่อนํามาถูกับแทง

แมเหล็กจึงไมเกิดอํานาจแมเหล็ก ซึ่งวัสดุที่จะนําไฟฟาไดตองทํามาจากโลหะ

 22. ตอบ ขอ 2. เพราะหนิอคันเีปนหนิทีเ่กดิจากการเยน็ตวัและแขง็ตวัของหนิหนดืทีร่อนจดั ซึง่อาจจะเยน็ภายในหรอืภายนอก

เปลอืกโลก ซึง่หนิหนดืคอืหนิหลอมเหลวละลายทีร่อนจดั ถาอยูภายในเปลือกโลกจะเรียกวาแมกมา ถาปะทุ

ออกมาบนผิวโลกจะเรียกวา ลาวา และหินแกรนิตเปนหินประเภทหินอัคนี

 23. ตอบ ขอ 1. เพราะหินดินดานเปนหินประเภทหินตะกอน ซึ่งจะมีเนื้อละเอียดมาก ประกอบไปดวย แรดินเหนียว 

กะเทาะหรือหลุดออกเปนแผนไดงาย จะพบไดในจังหวัดตางๆ เชน ภูเก็ต สุราษฎรธานี กาญจนบุรี และ

สระบุรี เหมาะสําหรับนําไปใชในอุตสาหกรรมปูนซีเมนต และเซรามิก

 24. ตอบ ขอ 1. เพราะหินปูนเปนหินประเภทหินตะกอนหรือหินชั้นที่มีเนื้อแนน ละเอียด อาจมีสีขาว สีเทา สีชมพู หรือ

สีดํา เกิดจากการสะสมตัวของโคลน ซึ่งทับถมกันมาเปนเวลานานจึงทําใหหินมีกลิ่นโคลน

 25. ตอบ ขอ 3. เพราะแรงน้ําที่พัดมาจะพัดพาหินกลิ้งไปตามทองนํ้าจึงทําใหเกิดการกรอน และมีลักษณะผิวเรียบ กลม

และมน
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 26. ตอบ ขอ 4. เพราะการผุพังทางเคมีของหินเปนการสลายตัวของหินเนื่องจากฝนกรด กลาวคือ เมื่อฝนตกลงมารวมกับ

แกสคารบอนไดออกไซดในอากาศ จะทําใหฝนนั้นมีความเปนกรดออน เมื่อฝนกรดนี้ตกลงกระทบหินก็จะ

ทําใหหินที่มีองคประกอบของแรเหล็กเกิดการผุกรอนหรือเปนสนิมนั่นเอง

 27. ตอบ ขอ 1. เพราะการเกิดสึนามิจะเปนปรากฏการณที่เกิดจากแผนดินไหวในทะเลลึก ทําใหนํ้าในทะเลไดรับการกระทบ

กระเทือนอยางรุนแรงและกอใหเกิดเปนคล่ืนขนาดใหญ และนอกจากน้ีสึนามิยังอาจมีสาเหตุมาจากการ

ทดลองระเบิดนิวเคลียรใตทะเล การเคลื่อนที่ของแผนเปลือกโลกใตทะเล หรือการปะทุอยางรุนแรงของ

ภูเขาไฟบนเกาะหรือภูเขาไฟใตทะเลดวย

 28. ตอบ ขอ 2. เพราะการอพยพขึ้นที่สูงในทันทีเปนวิธีที่ดีที่สุด และตองอยูหางจากชายหาดใหมากที่สุด เพราะสึนามิเปน

ภัยที่เกิดขึ้นในทะเลและพัดพาคลื่นยักษเขาหาชายหาด จึงทําใหสิ่งตางๆ ที่อยูบริเวณชายหาดไดรับความ

เสียหายมากมาย และยังเปนอันตรายตอผูที่อยูบริเวณนั้นดวย

 29. ตอบ ขอ 4. เพราะหินเมื่อไดรับความรอนจากกองไฟเปนเวลานานๆ ทําใหหินเกิดขยายตัวและเกิดการแตกราว หินจึง

ทรุดตัวในที่สุด

 30. ตอบ ขอ 2. เพราะปรากฏการณขางขึ้น - ขางแรม มีสาเหตุมาจากการโคจรรอบโลกของดวงจันทร ซึ่งดวงจันทรจะไมมี

แสงสวางในตัวเองจึงตองไดรับแสงสวางจากดวงอาทิตย แลวสะทอนมายังโลก ทําใหคนที่อยูบนโลกมอง

เหน็ดวงจนัทรแตกตางกนัในแตละคนื จงึเกดิเปนปรากฏการณขางขึน้ - ขางแรม ถาไมมดีวงอาทติยในระบบ

สุริยะก็จะทําใหไมเกิดปรากฏการณขางขึ้น - ขางแรม หรือปรากฏการณอื่นๆ

 31. ตอบ ขอ 2. เพราะวันลอยกระทงคือวันเพ็ญเดือน 12 หรือวันขึ้น 15 คํ่า เดือน 12 ซึ่งตรงกับวันที่ 17 พ.ย. 56 การหา

วันแรม 8 คํ่า ใหนําวันจํานวน 8 วัน บวกกับวัน 17 พ.ย. 56 ก็จะตรงกับวันที่ 25 พ.ย. 56 ในปฏิทิน

 32. ตอบ ขอ 2. เพราะการเกิดจันทรุปราคาเปนปรากฏการณที่เกิดจากดวงอาทิตย โลก และดวงจันทร โคจรมาอยูตําแหนง

ในแนวเดียวกัน โดยโลกจะอยูระหวางดวงอาทิตยกับดวงจันทร ทําใหโลกบังแสงอาทิตยจึงเกิดเปนเงามืด

บนดวงจันทรชั่วระยะเวลาหนึ่ง

 33. ตอบ ขอ 3. เพราะขางขึ้น-ขางแรม เปนปรากฏการณที่มองเห็นดวงจันทรเปลี่ยนแปลงรูปรางไปในแตละคืน  เนื่องจาก

ดวงจนัทรโคจรรอบโลกและในขณะโคจรอยูนัน้ดวงจนัทรกจ็ะไดรบัแสงจากดวงอาทติย และสะทอนมายงัโลก

ในตําแหนงที่แตกตางกัน ทําใหคนบนโลกมองเห็นดวงจันทรมีรูปรางเปลี่ยนแปลงไปในแตละคืน

 34. ตอบ ขอ 1. เพราะฤดูกาลเกิดจากโลกโคจรรอบดวงอาทิตยโดยที่แกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา คงที่ตลอดเวลา 

จึงทําใหสวนตางๆ ของโลกไดรับความรอนและแสงสวางไมเทากัน

 35. ตอบ ขอ 4. เพราะโลกไดรับแสงและความรอนจากดวงอาทิตยไมเทากัน  เนื่องจากโลกมีสัณฐานกลม และใชเวลาโคจร

รอบดวงอาทิตยประมาณ 365 วัน  ดังนั้น พื้นที่ตางๆ บนโลกจึงเกิดเปนฤดูกาลตางๆ สลับกันไปมา

 36. ตอบ ขอ 2. เพราะหลังจากที่ดาวเทียมถูกสงขึ้นไปสูอวกาศ การติดตอส่ือสารกับดาวเทียมจะถูกจํากัดเพียงการใช

สัญญาณคลื่นวิทยุเพียงอยางเดียว เนื่องจากดาวเทียมโคจรอยูบนอวกาศเหนือพื้นโลกหลายรอยกิโลเมตร 

ระบบสื่อสารของดาวเทียมแตละดวงจะมีความซับซอนแตกตางกัน โดยขึ้นอยูกับจุดประสงคการใชงานของ

ดาวเทียมดวงนั้นๆ

(43)
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โครงการวัดและประเมินผลโครงการวัดและประเมินผล

 1. แนวตอบ ไมสวาง เพราะเชือกเปนวัสดุที่มีสมบัติเปนฉนวนไฟฟาจึงไมสามารถนําไฟฟาได โคมไฟของสุชาติจึงไม

สวาง และการกระทําของสุชาติก็ไมเหมาะสม เพราะไมใชการกระทําที่ถูกตองและอาจทําใหสุชาติถูกไฟฟา

ดูดจนไดรับอันตราย ดังนั้น ควรใชชางผูชํานาญมาซอมแซมใหจึงเหมาะสมที่สุด

 2. แนวตอบ แบบวงจรปด เพราะวงจรปดจะมีลักษณะที่กระแสไฟฟาไหลออกจากแหลงกําเนิดผานตามสายไฟไหลไป

จนครบวงจรทําใหหลอดไฟสวาง เปรียบเหมือนระบบไหลเวียนโลหิตของมนุษยก็มีระบบปด เพราะมีการ

สงเลือดออกจากหัวใจไปตามเสนเลือดเพื่อไปเล้ียงสวนตางๆ ของรางกาย แลวก็ไหลกลับเขามาสูแหลง

กําเนิด (หัวใจ) อีกครั้ง จึงเกิดเปนระบบไหลเวียนโลหิตแบบครบวงจร  ดังนั้นระบบไหลเวียนโลหิตจึงตอกัน

แบบวงจรไฟฟาแบบปดนั่นเอง 

 3. แนวตอบ เพราะในลําธารหรือธารนํ้าตกตางๆ จะมีการพัดพาและไหลของกระแสนํ้า ทําใหหินถูกพัดพาหรือกลิ้งไป

ตามทองนํ้า จึงทําใหหินเกิดการกรอนและมีลักษณะผิวเรียบและกลมมน

 4. แนวตอบ เพราะพระบาทสมเด็จพระจอมเกลาเจาอยูหัว (รัชกาลที่ 4) ไดทรงคํานวณและพยากรณไวลวงหนากอนเกิด

เหตกุารณ 2 ปวา จะเกดิสรุยิปุราคาเตม็ดวง ในวนัองัคารที ่18 สงิหาคม พ.ศ. 2411 ทีจ่งัหวดัประจวบคีรีขนัธ 

เปนเวลา 6 นาที 45 วินาที ซึ่งไมมีความคลาดเคลื่อนเลย จึงเปนที่เลื่องลือในวงการดาราศาสตรของโลก

 5. แนวตอบ แตกตาง เพราะในอวกาศเปนสภาพที่ไรนํ้าหนัก ไมมีอากาศหายใจ ไมมีนํ้าที่ใชในการดํารงชีวิต 

นกับนิอวกาศตองสวมชดุอวกาศทีอ่อกแบบมาเปนพเิศษเพือ่ปองกนัรังสีจากดวงอาทติย และฝุนละอองตางๆ 

ในขณะที่จะออกไปปฏิบัติงานนอกยานอวกาศ ซึ่งในอวกาศนักบินอวกาศตองฝกการรับประทานอาหารที่

บดละเอียด การนอนหลับที่ตองใชเชือกผูกรัดไวที่เตียงนอน เพื่อปองกันการลอยไปมา และการขับถาย

ที่ตองใชระบบสุญญากาศ เปนตน

ตอนที่  2

 37. ตอบ ขอ 3. เพราะกระสวยอวกาศ คอื เครือ่งบนิอวกาศทีม่ปีกทีท่ะยานขึน้เหมอืนจรวดและโคจรไปรอบโลก โดยสามารถ

ใชขนสงนักบินอวกาศและอุปกรณตางๆ ไปในอวกาศได ซึ่งสามารถนํากลับมายังโลกได และที่สําคัญ

กระสวยอวกาศยังสามารถนํามาใชปฏิบัติงานไดอีกหลายๆ ครั้ง

 38. ตอบ ขอ 2. เพราะสหภาพโซเวียตตองการพิสูจนวา ส่ิงมีชีวิตอื่นๆ นอกจากมนุษยสามารถดํารงชีวิตอยูในอวกาศได

หรือไม จึงสงไลกา สุนัขเพศเมียขึ้นไปในอวกาศพรอมกับดาวเทียมสปุตนิก 2

 39. ตอบ ขอ 4. เพราะวัตถุประสงคของดาวเทียมที่สามารถใชงานใหเกิดประโยชนตอมนุษยในกิจกรรมดานตางๆ คือ 

ประโยชนทางการทหาร การติดตอสื่อสาร การรายงานสภาพอากาศ การสํารวจทรัพยกรธรรมชาติ การวิจัย

ทางวิทยาศาสตร เชน สํารวจอวกาศ เปนตน

 40. ตอบ ขอ 1. เพราะป พ.ศ. 2500 สหภาพโซเวยีตเปนประเทศแรกทีส่งดาวเทยีมชือ่สปตุนกิ 1 ขึน้ไปโคจรรอบโลกไดสาํเรจ็ 

มีจุดประสงคที่สําคัญเพื่อสํารวจสภาพในอวกาศ
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